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6068: Jugend und Gesundheit 1973

Erhebungszeitraum:
   Herbst 1973

Primärforscher:
   Zentralinstitut für Jugendforschung, Leipzig

Datenerhebung:
   Zentralinstitut für Jugendforschung, Leipzig

Inhalt:
   Einstellungen zu Gesundheit, gesunder Lebensweise und
   Gesundheitsverhalten, Wissen zum Gesundheitsschutz, Sport und
   Freizeitbetätigungen. Zusatzbogen: Kenntnisse zum Arbeitsschutz.
   Themen: Wertorientierungen (Skala); Zukunftsvorstellungen;
   Vorstellungen von gesundheitsbewußtem Verhalten;
   gesundheitsfördernde Einrichtungen in Schule, Hochschule, Betrieb
   (Skala); sanitäre Bedingungen in der Wohnung; Bade- und
   Duschgewohnheiten; Häufigkeit des Saunabesuchs; Körpergewicht;
   Gewichtswunsch; Einordnung in die reale bzw. optimale
   Gewichtsgruppe; gewichtsbewußtes Verhalten und Gründe dafür
   (Skala); Körpergröße; Teilnahme an der Gemeinschaftsverpflegung
   (Schulspeisung, Betriebsküche, Mensa); Bewertung der
   Gemeinschaftsverpflegung (Skala); Einschätzung der eigenen
   Ernährungsweise; Ernährung nach ernährungswissenschaftlichen
   Erkenntnissen; Vergleich des Kaloriengehalts von Nahrungsmitteln
   (Skala); Interesse an Informationen zur gesunden Lebensweise;
   Gegenstand des Informationsinteresses; Behandlung von Fragen der
   gesunden Lebensweise in der Familie bzw. der FDJ-Gruppe;
   bisherige und gewünschte Informationsquellen zu
   gesundheitsförderndem Verhalten; Kenntnis des "Hygiene-Museums"
   in Dresden; Assoziationen zum Begriff "Hygiene-Museum";
   wöchentlicher Zeitaufwand für unterschiedliche Formen sportlicher
   Betätigung (Skala); Häufigkeit sportlicher Betätigung in der
   Woche; präferierte Sportart (Skala); sportliche Noten in der
   Schule; Ablegen des Sportabzeichens und erhaltene Medaillen bei
   Wettkämpfen; angestrebtes Ergebnis bei sportlicher Betätigung;
   Gründe für Sport und Körperübungen (Skala); Bewertung von Folgen
   des Sporttreibens hinsichtlich der gesunderhaltenden Wirkung
   (Skala); Schwitzen beim Sporttreiben; Erholungswert bei
   Freizeitbeschäftigungen (Skala); Ausüben der
   Freizeitbeschäftigung mit höchstem Erholungswert und Zeitaufwand
   dafür; Erholungseffekt unterschiedlicher arbeitsfreier Zeiten
   (Skala); Rauchen; Gründe für Nicht-Rauchen (Skala); Wertung des
   Rauchens hinsichtlich der gesundheitlichen Wirkungen;
   persönliches Vorbild; Rauchverhalten des persönlichen Vorbilds;
   Einschätzung des Alkoholverbrauchs; Häufigkeit des Alkoholkonsums
   und Gründe dafür; Bewertung des gesundheitsschädigenden
   Charakters von Alkohol; Anwendung von Aufputschmitteln im
   Bekanntenkreis; eigene Anwendung von Aufputschmitteln; Art der
   verwendeten Rauschmittel; Suizidgedanken; Häufigkeit des Konsums
   von Tabletten (Skala); Weg der Beschaffung von Tabletten;
   Bewertung der gesundheitlichen Folgen regelmäßigen
   Arzneimittelkonsums; Kombinierte Anwendung von Schlaf- bzw.
   Beruhigungsmitteln und Alkohol; durchschnittliche Schlafdauer und
   Bewertung des Umfangs; Schlafgewohnheiten; Erholungseffekt des
   Schlafs; Einstellungen zu Gesundheit und gesunder Lebensweise,
   Krankheitsursachen (Skala); Beeinflußbarkeit von Gesundheit und
   Krankheit; Bewertung des eigenen Gesundheitszustandes;
   auftretende Beschwerden (Skala); schwere Krankheiten und
   chronische Erkrankung; Häufigkeit krankheitsbedingten Fehlens;



   Kenntnisse zur Verhinderung von Herz-Kreislauf-Erkrankungen und
   Diabetes; Stolz auf DDR-Staatsbürgerschaft; Verbundenheit mit der
   Sowjetunion; Einstellung zum weltweiten Sieg des Sozialismus;
   Einstellung zum Aufbau des Sozialismus in der DDR unter Führung
   der SED; Bewertung der FDJ als Interessenvertreter der Jugend;
   Gesundheit als Merkmal der sozialistischen Persönlichkeit;
   Gesundheit als gesellschaftliche Aufgabe im Sozialismus; Mitglied
   der FDJ; Einstellung zur Mitgliedschaft in der SED; Zusatzbogen
   "Arbeitsschutz": Funktion im Arbeitsschutz; eigene
   Arbeitsunfälle; Kenntnisse zum Arbeitsschutz; Dauer der Tätigkeit
   am gleichen Arbeitsplatz; Wohlfühlen im Kollektiv; Verhältnis zum
   Leiter; Umfang des Alkoholkonsums während der Arbeitszeit;
   Bedeutung des Begriffs "Arbeitsschutz"; Kenntnis der Prinzipien
   des Gesundheits- und Arbeitsschutzes; Einstellung zur Einhaltung
   von Arbeitsschutzregeln; Gründe für Durchführung der
   Arbeitsschutzbelehrungen im Kollektiv; Kontrolle der Einhaltung
   der Arbeitsschutzbestimmungen; Bewertung des Umfangs der
   betrieblichen Belehrung zu Arbeits- und Gesundheitsschutz;
   Arbeitsschutz als Thema der betrieblichen Medien.

Grundgesamtheit und Auswahl:
   Untersuchungsgebiet: DDR: Leipzig, Halle, Erfurt, Dresden
   Jugendliche im Alter von 14 bis 26 Jahren: Schüler der 9. und
   10. Klassen Leipziger Schulen, Lehrlinge der Deutschen Reichsbahn
   und aus der Landwirtschaft, Studenten der Universität Halle,
   junge Facharbeiter, an- und ungelernte Arbeiter der Deutschen
   Reichsbahn, Erfurt und Dresden.

Erhebungsverfahren:
   Schriftliche Befragung

Datensatz
   Anzahl der Einheiten:     2651
   Anzahl der Variablen:     193
   Analyse-System(e):        Codebuch, SPSS

Veröffentlichung:
   Einstellung junger Werktätiger zum Gesundheits- und
   Arbeitsschutz. Studie. Leipzig 1974. ZIJ: 74/16.
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S21_0042  Höherer Kaloriengehalt 
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S21_0058  Wöchentlich - Leistungssport 

S21_0059  Wöchentlich - indiv. Freizeitsport 

S21_0060  Gern betriebene Sportart - Erstnennung 
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S21_0062  Sportzensur auf letztem Zeugnis 
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S21_0079  Beste Erholung durch - Zweitnennung 

S21_0080  Freizeitbetätigung wirklich ausgeübt 
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S21_0086  Erholung von der Arbeit - Urlaub/Ferien 
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S21_0088  Gründe für Nichtrauchen - Erstnennung 

S21_0089  Gründe für Nichtrauchen - Zweitnennung 

S21_0090  Rauchen ist gesundheitsschädlich 



S21_0091  Persönliches Vorbild 

S21_0092  Vorbild raucht 

S21_0093  Alkohol-Verbrauch 

S21_0094  Häufigkeit Alkoholkonsum 
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S21_0117  Zu Gesundheit gehört Lebensfreude 
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S21_0126  Häufigste Beschwerden - Zweitnennung 
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S21_0131  Herz-Kreislauf-Erkrankung verhindern - 2. 

S21_0132  Herz-Kreislauf-Erkrankung verhindern - 3. 
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S21_0137  Angreifer der SU ist mein Feind 

S21_0138  Sozialismus wird weltweit siegen 

S21_0139  Aufbau d.Sozialismus unter Führung d.SED 

S21_0140  FDJ ist Interessenvertretung der Jugend 

S21_0141  Soz.Persönlichkeit strebt nach Gesundh. 

S21_0142  Gesunderhaltung ist keine Privatsache 

S21_0143  Soz.Gesellschaft besorgt um Gesundheit 

S21_0144  Geschlecht 

S21_0145  Altersgruppe 

S21_0146  Tätigkeit 

S21_0147  Mitglied in FDJ 

S21_0148  Mitglied in der SED werden 

S21_0149  Schulabschluß 

S21_0150  Familienstand 

S21_0151  Studien-Fachrichtung 

S21_0152  Wert für körperl.Leistungsfähigkeit 

S21_0153  Beantwortung des Fragebogens war ... 

S21_0154  Funktion im Arbeitsschutz 

S21_0155  Schon meldepflichtige Arbeitsunfälle 

S21_0156  Unfall des Kollegen zuerst melden... 

S21_0157  Farbkennzeichung von Azetylenflaschen 

S21_0158  Brand an elektrischen Anlagen löschen 

S21_0159  Höchstgrenze des Lärmpegels 

S21_0160  Dauer der Arbeit am gleichen Arb.platz 

S21_0161  Wohlfühlen im Arbeitskollektiv 

S21_0162  Verhältnis zu Vorgesetztem 

S21_0163  Trinken bei Feier in der Arbeitszeit 

S21_0164  Arbeitsschutz ist... 

S21_0165  Sozialist.Prinzipien Gesundh./Arb.schutz 

S21_0166  Arbeitsschutz außer Acht lassen 

S21_0167  Selbst für Gesundheit verantwortlich 

S21_0168  Arbeitschutzweisungen nicht einsichtig 

S21_0169  Arbeitsschutz behindert Normerfüllung 

S21_0170  Einhaltg.Arbeitsschutz macht lächerlich 

S21_0171  Arbeitsschutzbestimmungen sind ... 

S21_0172  Kollektiv hält Arb./Gesundh.schutz ein 

S21_0173  Leiter belehrt über Arbeitsschutz,weil 

S21_0174  Leiter kontrolliert Arb.schutzbestimmung 

S21_0175  Leiter informiert über Arbeitsschutz 

S21_0176  Arbeitsschutzprobleme in Betriebszeitung 

S21_0177  Arbeitsschutzplakate im Betrieb 

S21_0200  ** 

S21_0201  Politische Einstellung** 

S21_0202  ** 

S21_0203  Kalorienkenntnis** 

S21_0204  Kenntnis über Herz-Kreislauf-Krankh.** 



S21_0205  Kenntnis über Zuckerkrankheit** 

S21_0206  ** 

S21_0207  Population 

S21_1087  Raucher** 

S21_1113  ** 

S21_1145  Altersgruppen** 

S21_1146  ** 

S21_1148  Mitgliedschaft SED** 

S21_1151  Fachrichtung** 

S21_1155  Arbeitsunfälle** 

S21_1160  Arbeit an gleichem Platz** 



1973 S21_0001
Erwartungen

1. Haben Sie genaue Vorstellungen darüber, wie Sie Ihr Leben in den
nächsten fünf Jahren einrichten werden?

1 ja, sehr genaue Vorstellungen
2 ja, genaue Vorstellungen
3 nein, unklare Vorstellungen
4 nein, darüber habe ich noch nicht nachgedacht

S21_0001  Lebensvorstellungen für nächste 5 Jahre 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, sehr genaue                 1       229      8.6      8.7      8.7
 ja, genaue                      2      1419     53.5     53.7     62.3
 nein, unklare                   3       801     30.2     30.3     92.6
 nein                            4       195      7.4      7.4    100.0
 Out of range                              7       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
1973 S21_0002
Wertorientierung

2. Schätzen Sie bitte ein, welche Bedeutung jeder dieser Bereiche für
Sie persönlich hat, wie wichtig jeder also für Ihr Leben und Handeln
ist.

a) meine berufliche Entwicklung

S21_0002  Für weiteres Leben - berufl.Entwicklung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      1278     48.2     48.6     48.6
 große Bedeutung                 2      1117     42.1     42.5     91.1
 mittlere Bedeutung              3       200      7.5      7.6     98.7
 geringe Bedeutung               4        27      1.0      1.0     99.8
 sehr geringe Bedeut.            5         6       .2       .2    100.0
 Out of range                             23       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.617      Std dev        .691

1973 S21_0003
Wertorientierung

2. Schätzen Sie bitte ein, welche Bedeutung dieser Bereich für Sie
persönlich hat, wie wichtig er also für Ihr Leben und Handeln ist.

b) die Gestaltung guter Beziehungen zu den Mitgliedern meines Kollektivs
(Klasse/Seminargruppe/Arbeitsbrigade)

S21_0003  Für weiteres Leben - soziale Beziehungen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       645     24.3     25.0     25.0
 große Bedeutung                 2      1441     54.4     55.9     80.9
 mittlere Bedeutung              3       422     15.9     16.4     97.3
 geringe Bedeutung               4        55      2.1      2.1     99.5
 sehr geringe Bedeut.            5        14       .5       .5    100.0
 Out of range                             74      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 Mean          1.972      Std dev        .740



1973 S21_0004
Wertorientierung

2. Schätzen Sie bitte ein, welche Bedeutung dieser Bereich für Sie
persönlich hat, wie wichtig er also für Ihr Leben und Handeln ist.

c) meine Gesundheit

S21_0004  Für weiteres Leben - meine Gesundheit 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1      1908     72.0     73.6     73.6
 große Bedeutung                 2       550     20.7     21.2     94.9
 mittlere Bedeutung              3       111      4.2      4.3     99.2
 geringe Bedeutung               4        18       .7       .7     99.8
 sehr geringe Bedeut.            5         4       .2       .2    100.0
 Out of range                             60      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.325      Std dev        .604

1973 S21_0005
Wertorientierung

2. Schätzen Sie bitte ein, welche Bedeutung dieser Bereich für Sie
persönlich hat, wie wichtig er also für Ihr Leben und Handeln ist.

d) meine Freizeitbeschäftigung

S21_0005  Für weiteres Leben - Freizeitbeschäftig. 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       655     24.7     25.3     25.3
 große Bedeutung                 2      1302     49.1     50.4     75.7
 mittlere Bedeutung              3       539     20.3     20.9     96.6
 geringe Bedeutung               4        70      2.6      2.7     99.3
 sehr geringe Bedeut.            5        18       .7       .7    100.0
 Out of range                             67      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.030      Std dev        .795

1973 S21_0006
Wertorientierung

2. Schätzen Sie bitte ein, welche Bedeutung dieser Bereich für Sie
persönlich hat, wie wichtig er also für Ihr Leben und Handeln ist.

e) Geld verdienen

S21_0006  Für weiteres Leben - Geld verdienen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       951     35.9     36.7     36.7
 große Bedeutung                 2      1072     40.4     41.4     78.2
 mittlere Bedeutung              3       462     17.4     17.9     96.0
 geringe Bedeutung               4        79      3.0      3.1     99.1
 sehr geringe Bedeut.            5        24       .9       .9    100.0
 Out of range                             63      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 Mean          1.900      Std dev        .861



1973 S21_0007
Wertorientierung

2. Schätzen Sie bitte ein, welche Bedeutung dieser Bereich für Sie
persönlich hat, wie wichtig er also für Ihr Leben und Handeln ist.

f) gesellschaftliche Arbeit leisten

S21_0007  Für weiteres Leben -gesellschaftl.Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Bedeutung            1       348     13.1     13.5     13.5
 große Bedeutung                 2      1181     44.5     45.8     59.3
 mittlere Bedeutung              3       837     31.6     32.4     91.7
 geringe Bedeutung               4       156      5.9      6.0     97.8
 sehr geringe Bedeut.            5        58      2.2      2.2    100.0
 Out of range                             71      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.378      Std dev        .872

 
1973 S21_0008
Wertorientierung / Gesundheit

3. Ich weiß genau, wie ich mich verhalten muß, um meine Gesundheit zu
erhalten.

S21_0008  Weiß, wie ich mich gesund verhalten muß
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       950     35.8     36.0     36.0
 mit Einschränkungen             2      1622     61.2     61.5     97.5
 kaum                            3        60      2.3      2.3     99.8
 überhaupt nicht                 4         6       .2       .2    100.0
 Out of range                             13       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.667      Std dev        .530

 



1973 S21_0009
Gesundheit / Arbeit

4. Geben Sie bitte an, ob es in Ihrer Schule/Hochschule/im Betrieb
folgende Einrichtungen zu Ihrer Gesunderhaltung gibt und ob Sie diese
nutzen.

1 ja, eine solche Einrichtung gibt es, und ich nutze sie
2 ja, eine solche Einrichtung gibt es, aber ich nutze sie

nicht
3 nein, eine solche Einrichtung gibt es nicht, ich würde

sie aber gern nutzen
4 nein, eine solche Einrichtung gibt es nicht, ich würde

sie auch nicht nutzen

a) Turnhalle

S21_0009  Im Arbeitsbereich vorhanden - Turnhalle
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, nutze sie auch              1      1550     58.5     60.4     60.4
 ja, nutze aber nicht            2       335     12.6     13.1     73.4
 nein, hätte sie gern            3       437     16.5     17.0     90.5
 nein, unwichtig                 4       245      9.2      9.5    100.0
 Out of range                             84      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0

 
1973 S21_0010
Gesundheit / Arbeit

4. Geben Sie bitte an, ob es in Ihrer Schule/Hochschule/im Betrieb
folgende Einrichtungen zu Ihrer Gesunderhaltung gibt und ob Sie diese
nutzen.

b) Sportplatz

S21_0010  Im Arbeitsbereich vorhanden - Sportplatz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, nutze sie auch              1      1564     59.0     61.6     61.6
 ja, nutze aber nicht            2       622     23.5     24.5     86.1
 nein, hätte sie gern            3       219      8.3      8.6     94.7
 nein, unwichtig                 4       135      5.1      5.3    100.0
 Out of range                            111      4.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 



1973 S21_0011
Gesundheit / Arbeit

4. Geben Sie bitte an, ob es in Ihrer Schule/Hochschule/im Betrieb
folgende Einrichtungen zu Ihrer Gesunderhaltung gibt und ob Sie diese
nutzen.

c) Frauenruheraum

S21_0011  Im Arbeitsbereich vorhanden - Ruheraum
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, nutze sie auch              1       150      5.7      7.7      7.7
 ja, nutze aber nicht            2       486     18.3     25.1     32.8
 nein, hätte sie gern            3       477     18.0     24.6     57.4
 nein, unwichtig                 4       827     31.2     42.6    100.0
 Out of range                            711     26.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0012
Gesundheit / Arbeit

4. Geben Sie bitte an, ob es in Ihrer Schule/Hochschule/im Betrieb
folgende Einrichtungen zu Ihrer Gesunderhaltung gibt und ob Sie diese
nutzen.

d) Duschanlage

S21_0012  Im Arbeitsbereich vorhanden - Dusche
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, nutze sie auch              1      1032     38.9     40.9     40.9
 ja, nutze aber nicht            2       573     21.6     22.7     63.6
 nein, hätte sie gern            3       741     28.0     29.3     92.9
 nein, unwichtig                 4       179      6.8      7.1    100.0
 Out of range                            126      4.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0013
Gesundheit / Arbeit

4. Geben Sie bitte an, ob es in Ihrer Schule/Hochschule/im Betrieb
folgende Einrichtungen zu Ihrer Gesunderhaltung gibt und ob Sie diese
nutzen.

e) Schularzt/Betriebsarzt/Sanitätsstelle

S21_0013  Im Arbeitsbereich vorhanden - Arztstelle
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, nutze sie auch              1      2109     79.6     83.0     83.0
 ja, nutze aber nicht            2       342     12.9     13.5     96.5
 nein, hätte sie gern            3        72      2.7      2.8     99.3
 nein, unwichtig                 4        18       .7       .7    100.0
 Out of range                            110      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 



1973 S21_0014
Lebensbedingungen

5. Geben Sie bitte an, ob Sie in Ihrer Wohnung baden oder duschen
können.

In meiner Wohnung

1 kann gebadet werden
2 kann geduscht werden
3 kann gebadet und geduscht werden
4 besteht keine Möglichkeit zum Baden oder Duschen

S21_0014  In Wohnung... 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kann gebadet werden             1       631     23.8     33.5     33.5
 kann geduscht werden            2       310     11.7     16.5     49.9
 kann beides                     3       671     25.3     35.6     85.6
 keine Möglichkeit               4       272     10.3     14.4    100.0
 Out of range                            767     28.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0015
Gesundheit 

6. Wie oft baden oder duschen Sie sich (gleichgültig, ob zu Hause, in
der Schule/Betrieb oder in einem Stadtbad)?

S21_0015  Häufigkeit duschen/baden 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 täglich                         1       201      7.6     10.7     10.7
 mehrmals wöchentlich            2       815     30.7     43.2     53.8
 einmal wöchentlich              3       795     30.0     42.1     96.0
 1 - 2mal monatlich              4        51      1.9      2.7     98.7
 noch seltener, nie              5        25       .9      1.3    100.0
 Out of range                            764     28.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0

 
1973 S21_0016
Gesundheit 

7. Wann baden oder duschen Sie sich hauptsächlich?

1 abends
2 morgens
3 abends und morgens
4 wenn gerade Gelegenheit dazu ist

S21_0016  Hauptzeit für duschen/ baden 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 abends                          1      1349     50.9     72.0     72.0
 morgens                         2        55      2.1      2.9     74.9
 abends und morgens              3       105      4.0      5.6     80.5
 wenn Gelegenheit                4       365     13.8     19.5    100.0
 Out of range                            777     29.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 



1973 S21_0017
Gesundheit 

8. Beenden Sie das Bad oder die Dusche mit kaltem Wasser?

S21_0017  Duschen/baden mit kalten Wasser beenden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 jedesmal                        1       273     10.3     14.6     14.6
 ab und zu                       2       840     31.7     44.8     59.4
 sehr selten                     3       402     15.2     21.5     80.8
 nie                             4       359     13.5     19.2    100.0
 Out of range                            777     29.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0018
Gesundheit 

9. Aus welchem Grund beenden Sie Ihr Bad oder Ihre Dusche kalt?

1 um mich abzuhärten
2 um morgens munter zu werden
3 um mich ""frisch” zu fühlen

Filter: Nur für die, die bei S21_0017 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S21_0018  Dusche/bade kalt...
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 um mich abzuhärten              1       709     26.7     47.7     47.7
 um munter zu werden             2        84      3.2      5.6     53.3
 zum "frisch" fühlen             3       694     26.2     46.7    100.0
 Out of range                           1164     43.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0019
Gesundheit 

10. Besuchen Sie die Sauna?

S21_0019  Saunabesuch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 wöchentlich                     1        15       .6       .8       .8
 1 - 2mal monatlich              2        57      2.2      3.1      3.9
 sehr selten                     3       249      9.4     13.4     17.2
 nie                             4      1544     58.2     82.8    100.0
 Out of range                            786     29.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 



1973 S21_0020
Gesundheit 

11. Was glauben Sie zu haben?

S21_0020  Körperlicher Status
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Übergewicht                     1       490     18.5     18.6     18.6
 Normalgewicht                   2      1773     66.9     67.4     86.0
 Untergewicht                    3       367     13.8     14.0    100.0
 Out of range                             21       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0021
Gesundheit 

12. Was möchten Sie gern?

S21_0021  Gewichtswunsch:
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 mehr wiegen                     1       330     12.4     12.6     12.6
 weniger wiegen                  2       862     32.5     32.8     45.4
 mein Gewicht halten             3      1434     54.1     54.6    100.0
 Out of range                             25       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0022
Körper

Für die nächsten beiden Fragen entnehmen Sie Ihre Antwort bitte folgender
Gewichtstabelle:

13. Zu welcher Gewichtsgruppe gehören Sie?

S21_0022  Reale Gewichtsgruppe
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis       45 kg                 0        53      2.0      2.0      2.0
 46 kg bis 50 kg                 1       226      8.5      8.7     10.8
 51 kg bis 55 kg                 2       463     17.5     17.9     28.6
 56 kg bis 60 kg                 3       462     17.4     17.8     46.4
 61 kg bis 65 kg                 4       495     18.7     19.1     65.5
 66 kg bis 70 kg                 5       290     10.9     11.2     76.7
 71 kg bis 75 kg                 6       268     10.1     10.3     87.0
 76 kg bis 80 kg                 7       157      5.9      6.1     93.1
 81 kg bis 85 kg                 8       104      3.9      4.0     97.1
 86 kg und mehr                  9        75      2.8      2.9    100.0
 Out of range                             58      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 



1973 S21_0023
Gesundheit 

14. Wieviel müßten Sie Ihrer Meinung nach vom medizinischen Standpunkt
aus wiegen?

S21_0023  Normale Gewichtsgruppe
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis       45 kg                 0        22       .8       .9       .9
 46 kg bis 50 kg                 1       152      5.7      6.2      7.1
 51 kg bis 55 kg                 2       422     15.9     17.2     24.4
 56 kg bis 60 kg                 3       484     18.3     19.8     44.1
 61 kg bis 65 kg                 4       389     14.7     15.9     60.0
 66 kg bis 70 kg                 5       363     13.7     14.8     74.9
 71 kg bis 75 kg                 6       308     11.6     12.6     87.5
 76 kg bis 80 kg                 7       186      7.0      7.6     95.1
 81 kg bis 85 kg                 8       106      4.0      4.3     99.4
 86 kg und mehr                  9        15       .6       .6    100.0
 Out of range                            204      7.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0024
Gesundheit / Verhalten

15. Seien Sie bitte ehrlich vor sich selbst: Unternehmen Sie auch
wirklich etwas , um Ihr normales Gewicht zu halten oder zu erreichen?

S21_0024  Tue etwas für Normalgewicht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1816     68.5     69.1     69.1
 nein                            2       812     30.6     30.9    100.0
 Out of range                             23       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 



1973 S21_0025
Motive / Verhalten

16. Aus welchen Gründen tun Sie das?

Das trifft für mich zu in

1 sehr starkem Maße
2 starkem Maße
3 schwachem Maße
4 sehr schwachem Maße, gar nicht

a) um meine Gesundheit zu erhalten

Filter: Nur für die, die bei S21_0024 mit ""1” geantwortet haben.

S21_0025  Motive - Gesundheit erhalten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       879     33.2     49.2     49.2
 in starkem Maße                 2       738     27.8     41.3     90.4
 in schwachem Maße               3       151      5.7      8.4     98.9
 in sehr schw. Maße              4        20       .8      1.1    100.0
 Out of range                            863     32.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.615      Std dev        .688

 
1973 S21_0026
Motive / Verhalten

16. Aus welchen Gründen tun Sie das?

b) um gut auszusehen

Filter: Nur für die, die bei S21_0024 mit ""1” geantwortet haben.

S21_0026  Motive - gut aussehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       390     14.7     22.4     22.4
 in starkem Maße                 2       916     34.6     52.6     75.0
 in schwachem Maße               3       363     13.7     20.9     95.9
 in sehr schw. Maße              4        72      2.7      4.1    100.0
 Out of range                            910     34.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.067      Std dev        .771

 



1973 S21_0027
Motive / Verhalten

16. Aus welchen Gründen tun Sie das?

c) um modische Kleidung tragen zu können

Filter: Nur für die, die bei S21_0024 mit ""1” geantwortet haben.

S21_0027  Motive - modische Kleidung tragen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       337     12.7     19.4     19.4
 in starkem Maße                 2       780     29.4     44.9     64.3
 in schwachem Maße               3       456     17.2     26.3     90.6
 in sehr schw. Maße              4       163      6.1      9.4    100.0
 Out of range                            915     34.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.256      Std dev        .876

1973 S21_0028
Motive / Verhalten

16. Aus welchen Gründen tun Sie das?

d) um stets passende Kleidung kaufen zu können

Filter: Nur für die, die bei S21_0024 mit ""1” geantwortet haben.

S21_0028  Motive - passende Kleidung kaufen können 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       345     13.0     19.9     19.9
 in starkem Maße                 2       660     24.9     38.1     58.1
 in schwachem Maße               3       440     16.6     25.4     83.5
 in sehr schw. Maße              4       286     10.8     16.5    100.0
 Out of range                            920     34.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.385      Std dev        .983

1973 S21_0029
Körper

17. Bitte geben Sie nun auch noch an, zu welcher Größengruppe Sie
gehören!

S21_0029  Größengruppe 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kleiner als 150 cm              1        18       .7       .7       .7
 150 cm bis 155 cm               2       104      3.9      3.9      4.6
 156 cm bis 160 cm               3       292     11.0     11.1     15.7
 161 cm bis 165 cm               4       549     20.7     20.8     36.5
 166 cm bis 170 cm               5       540     20.4     20.5     57.0
 171 cm bis 175 cm               6       517     19.5     19.6     76.6
 176 cm bis 180 cm               7       329     12.4     12.5     89.1
 181 cm bis 185 cm               8       215      8.1      8.2     97.2
 größer als 185 cm               9        73      2.8      2.8    100.0
 Out of range                             14       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0



1973 S21_0030
Gewohnheiten

18. Nehmen Sie Ihre warme Hauptmahlzeit in einer Gemeinschafts-
verpflegung ein (Schulspeisung, Mensa, Betriebsküche)?

S21_0030  Hauptmahlzeit in Gemeinschaftsverpfleg. 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1700     64.1     64.5     64.5
 nein                            2       937     35.3     35.5    100.0
 Out of range                             14       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0

 
1973 S21_0031
Gesundheit

19. Schätzen Sie bitte die Gemeinschaftsverpflegung unter den
nachstehenden Gesichtspunkten ein.

a) Geschmack

Filter: Nur für die, die bei S21_0030 mit ""1” geantwortet haben.

S21_0031  Gemeinschaftsverpflegung - Geschmack 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1        87      3.3      5.2      5.2
 zufrieden                       2       960     36.2     57.8     63.0
 unzufrieden                     3       526     19.8     31.7     94.7
 sehr unzufrieden                4        88      3.3      5.3    100.0
 nicht einschätzbar              5        12       .5   Missing
 Out of range                            978     36.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.370      Std dev        .666

 
1973 S21_0032
Gesundheit

19. Schätzen Sie bitte die Gemeinschaftsverpflegung unter den
nachstehenden Gesichtspunkten ein.

b) abwechslungsreiche Kost

Filter: Nur für die, die bei S21_0030 mit ""1” geantwortet haben.

S21_0032  Gemeinsch.verpflegung -abwechslungsreich 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       114      4.3      6.9      6.9
 zufrieden                       2       857     32.3     51.9     58.8
 unzufrieden                     3       539     20.3     32.6     91.5
 sehr unzufrieden                4       141      5.3      8.5    100.0
 nicht einschätzbar              5        10       .4   Missing
 Out of range                            990     37.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.428      Std dev        .744



1973 S21_0033
Gesundheit

19. Schätzen Sie bitte die Gemeinschaftsverpflegung unter den
nachstehenden Gesichtspunkten ein.

c) Vollwertigkeit der Kost

Filter: Nur für die, die bei S21_0030 mit ""1” geantwortet haben.

S21_0033  Gemeinsch.verpflegung - vollwertig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       102      3.8      6.9      6.9
 zufrieden                       2       781     29.5     52.9     59.9
 unzufrieden                     3       495     18.7     33.6     93.4
 sehr unzufrieden                4        97      3.7      6.6    100.0
 nicht einschätzbar              5       161      6.1   Missing
 Out of range                           1015     38.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.398      Std dev        .714

 
1973 S21_0034
Gesundheit

19. Schätzen Sie bitte die Gemeinschaftsverpflegung unter den
nachstehenden Gesichtspunkten ein.

d) Preis

Filter: Nur für die, die bei S21_0030 mit ""1” geantwortet haben.

S21_0034  Gemeinsch.verpflegung - Preis
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       683     25.8     43.3     43.3
 zufrieden                       2       783     29.5     49.7     93.0
 unzufrieden                     3        79      3.0      5.0     98.0
 sehr unzufrieden                4        32      1.2      2.0    100.0
 nicht einschätzbar              5        61      2.3   Missing
 Out of range                           1013     38.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.658      Std dev        .669

 



1973 S21_0035
Gesundheit

19. Schätzen Sie bitte die Gemeinschaftsverpflegung unter den
nachstehenden Gesichtspunkten ein.

e) Kaloriengehalt

Filter: Nur für die, die bei S21_0030 mit ""1” geantwortet haben.

S21_0035  Gemeinsch.verpflegung - Kaloriengehalt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zufrieden                  1       122      4.6     10.6     10.6
 zufrieden                       2       721     27.2     62.9     73.6
 unzufrieden                     3       242      9.1     21.1     94.7
 sehr unzufrieden                4        61      2.3      5.3    100.0
 nicht einschätzbar              5       465     17.5   Missing
 Out of range                           1040     39.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.211      Std dev        .697

 
1973 S21_0036
Gesundheit

20. Wie schätzen Sie Ihre eigene Ernährungsweise hinsichtlich der zwei
nachstehend genannten Gesichtspunkte ein?

1 darauf achte ich immer
2 darauf achte ich ab und zu
3 darauf achte ich nie
4 das kann ich nicht beurteilen

a) Vollwertigkeit der Nahrung

S21_0036  Achte auf - Vollwertigkeit der Nahrung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 immer                           1       580     21.9     34.1     34.1
 ab und zu                       2       923     34.8     54.3     88.5
 nie                             3       196      7.4     11.5    100.0
 nicht beurteilbar               4       172      6.5   Missing
 Out of range                            780     29.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.774      Std dev        .637

 



1973 S21_0037
Gesundheit

20. Wie schätzen Sie Ihre eigene Ernährungsweise hinsichtlich der
nachstehend genannten Gesichtspunkte ein?

b) Kaloriengehalt der Nahrung

S21_0037  Achte auf - Kaloriengehalt der Nahrung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 immer                           1       344     13.0     21.7     21.7
 ab und zu                       2       805     30.4     50.9     72.6
 nie                             3       433     16.3     27.4    100.0
 nicht beurteilbar               4       269     10.1   Missing
 Out of range                            800     30.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.056      Std dev        .699

 
1973 S21_0038
Gesundheit

21. Ernähren Sie sich im allgemeinen nach ernährungswissen-schaftlichen
Erkenntnissen?

1 ja, schon seit einiger Zeit
2 nein, das ist mir zu umständlich
3 nein, das ist mir zu teuer
4 nein, darüber weiß ich zu wenig

S21_0038  Ernähre mich nach wiss. Erkenntnissen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 seit einiger Zeit               1       353     13.3     19.1     19.1
 mir zu umständlich              2       513     19.4     27.7     46.8
 mir zu teuer                    3        70      2.6      3.8     50.6
 weiß zu wenig                   4       915     34.5     49.4    100.0
 Out of range                            800     30.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0039
Gesundheit / Kenntnis

22. Schätzen Sie bitte jeweils ein, welches der zwei untereinander
stehenden Nahrungsmittel den höheren  Kaloriengehalt hat.

a) 1 100 g Butter
2 100 g Margarine (Cama)

S21_0039  Höherer Kaloriengehalt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 100 g Butter                    1      1739     65.6     93.1     93.1
 100 g Margarine                 2       128      4.8      6.9    100.0
 Out of range                            784     29.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0



1973 S21_0040
Gesundheit / Kenntnis

22. Schätzen Sie bitte jeweils ein, welches der zwei untereinander
stehenden Nahrungsmittel den höheren  Kaloriengehalt hat.

b) 1 100 g feine Leberwurst
2 100 g Salami

S21_0040  Höherer Kaloriengehalt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 100 g feine Leberw.             1       803     30.3     43.8     43.8
 100 g Salami                    2      1032     38.9     56.2    100.0
 Out of range                            816     30.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0041
Gesundheit / Kenntnis

22. Schätzen Sie bitte jeweils ein, welches der zwei untereinander
stehenden Nahrungsmittel den höheren  Kaloriengehalt hat.

c) 1 100 g Milch
2 100 g Bohnenkaffee

S21_0041  Höherer Kaloriengehalt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 100 g Milch                     1      1218     45.9     65.7     65.7
 100 g Bohnenkaffee              2       637     24.0     34.3    100.0
 Out of range                            796     30.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0042
Gesundheit / Kenntnis

22. Schätzen Sie bitte jeweils ein, welches der zwei untereinander
stehenden Nahrungsmittel den höheren  Kaloriengehalt hat.

d) 1 100 g Pflaumen
2 100 g Speiseeis

S21_0042  Höherer Kaloriengehalt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 100 g Pflaumen                  1       334     12.6     18.0     18.0
 100 g Speiseeis                 2      1524     57.5     82.0    100.0
 Out of range                            793     29.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 



1973 S21_0043
Gesundheit / Kenntnis

22. Schätzen Sie bitte jeweils ein, welches der zwei untereinander
stehenden Nahrungsmittel den höheren  Kaloriengehalt hat.

e) 1 100 g helles Bier
2 100 g Buttermilch

S21_0043  Höherer Kaloriengehalt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 100 g helles Bier               1      1425     53.8     76.7     76.7
 100 g Buttermilch               2       434     16.4     23.3    100.0
 Out of range                            792     29.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0044
Gesundheit / Kenntnis

23. Sind Sie daran interessiert, mehr über eine gesunde Lebensweise zu
erfahren (nicht nur in bezug auf gesunde Ernährung)?

Ich bin daran

1 sehr stark interessiert
2 stark interessiert
3 interessiert
4 schwach interessiert
5 sehr schwach, gar nicht interessiert

S21_0044  Informationen zu gesunder Lebensweise
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark interess.            1       621     23.4     23.5     23.5
 stark interessiert              2       686     25.9     26.0     49.5
 interessiert                    3      1175     44.3     44.5     94.0
 schwach interessiert            4       127      4.8      4.8     98.8
 sehr schwach inter.             5        32      1.2      1.2    100.0
 Out of range                             10       .4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.342      Std dev        .930

 



1973 S21_0045
Gesundheit / Kenntnis

24. Worüber möchten Sie vor allem informiert werden?

Über

1 Formen und Methoden der aktiven Erholung
2 Grundregeln der gesunden Ernährung
3 Gefahren von Genußmitteln (Nikotin, Alkohol)
4 Gefahren des Arzneimittelmißbrauchs
5 persönliche Hygiene
6 Verhütung von Geschlechtskrankheiten
7 Verhalten bei Erkrankungen und Unfällen (Erste Hilfe)
8 gesundheitsfördernde Bedeutung zwischenmenschlicher

Beziehungen
9 sinnvolle Tageseinteilung

1. Antwort: ...

Filter: Nur für die, die bei S21_0044 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S21_0045  Informationen über...
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 aktive Erholung                 1       559     21.1     22.9     22.9
 gesunde Ernährung               2       965     36.4     39.5     62.4
 Genußmittel-Gefahr              3       227      8.6      9.3     71.7
 Arzneimittelmißbr.              4       141      5.3      5.8     77.4
 persönl.Hygiene                 5       115      4.3      4.7     82.2
 Geschlechtskrankheit            6       174      6.6      7.1     89.3
 Erste Hilfe                     7       128      4.8      5.2     94.5
 soziale Gesundheit              8        93      3.5      3.8     98.3
 Tageseinteilung                 9        41      1.5      1.7    100.0
 Out of range                            208      7.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
1973 S21_0046
Gesundheit / Kenntnis

24. Worüber möchten Sie vor allem informiert werden?
 

2. Antwort: ....

Filter: Nur für die, die bei S21_0044 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

S21_0046  Informationen über ...
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 aktive Erholung                 1        91      3.4      3.8      3.8
 gesunde Ernährung               2       252      9.5     10.5     14.3
 Genußmittel-Gefahr              3       123      4.6      5.1     19.4
 Arzneimittelmißbr.              4       147      5.5      6.1     25.5
 persönl.Hygiene                 5       185      7.0      7.7     33.2
 Geschlechtskrankheit            6       233      8.8      9.7     42.9
 Erste Hilfe                     7       334     12.6     13.9     56.8
 soziale Gesundheit              8       466     17.6     19.4     76.2
 Tageseinteilung                 9       573     21.6     23.8    100.0
 Out of range                            247      9.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0



1973 S21_0047
Gesundheit

25. Wird in Ihrer Familie auf eine gesunde Lebensweise geachtet?

S21_0047  Familie achtet auf gesunde Lebensweise
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, immer                       1      1460     55.1     56.4     56.4
 nur hin und wieder              2      1037     39.1     40.1     96.4
 nein                            3        92      3.5      3.6    100.0
 habe keine Familie              4        53      2.0   Missing
 Out of range                              9       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0048
Gesundheit / Jugendverband

26. Werden in der FDJ-Gruppe/Seminargruppe/Brigade Fragen einer gesunden
Lebensweise diskutiert?

S21_0048  Diskussionen im Kollektiv zu Gesundheit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, regelmäßig                  1        46      1.7      1.8      1.8
 ab und zu                       2       658     24.8     25.2     27.0
 sehr selten                     3      1907     71.9     73.0    100.0
 Out of range                             40      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 



1973 S21_0049
Gesundheit / Kenntnis

27. Nun sagen Sie uns bitte etwas über Ihr Wissen um gesundheitsfördernde
Verhaltensweisen.

a) Wer hat Sie bisher hauptsächlich über gesundheitsfördernde
Verhaltensweisen informiert?

1 die Eltern
2 die Lehrer
3 der Arzt
4 andere Mitarbeiter des Gesundheitswesens (z.B.

Krankenschwestern)
5 Tages- und Wochenpresse
7 das DRK
8 Rundfunk/Fernsehen
9 Freunde/Bekannte

S21_0049  Bisher gesundheitsfördernd informiert
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 die Eltern                      1      1127     42.5     43.2     43.2
 die Lehrer                      2       199      7.5      7.6     50.8
 der Arzt                        3       225      8.5      8.6     59.5
 andere Mitarbeiter              4        50      1.9      1.9     61.4
 Bücher/Fachzeitschr.            5       431     16.3     16.5     77.9
 Tages/Wochenpresse              6       110      4.1      4.2     82.1
 das DRK                         7        74      2.8      2.8     85.0
 Rundfunk/Fernsehen              8       362     13.7     13.9     98.8
 Freunde/Bekannte                9        30      1.1      1.2    100.0
 Out of range                             43      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0050
Gesundheit / Kenntnis

b) Wer sollte Sie in Zukunft hauptsächlich über gesundheitsfördernde
Verhaltensweisen informieren?

S21_0050  Erwarte Informationen dazu durch...
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 die Eltern                      1       286     10.8     11.2     11.2
 die Lehrer                      2       158      6.0      6.2     17.4
 der Arzt                        3       655     24.7     25.6     43.0
 andere Mitarbeiter              4       115      4.3      4.5     47.5
 Bücher/Fachzeitschr.            5       361     13.6     14.1     61.6
 Tages/Wochenpresse              6       290     10.9     11.4     73.0
 das DRK                         7        60      2.3      2.3     75.3
 Rundfunk/Fernsehen              8       604     22.8     23.6     99.0
 Freunde/Bekannte                9        26      1.0      1.0    100.0
 Out of range                             96      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 



1973 S21_0051
Gesundheit / Kenntnis

28. Waren Sie schon einmal im Deutschen Hygiene-Museum in Dresden?

S21_0051  Im Deutschen Hygiene-Museum gewesen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       329     12.4     17.6     17.6
 nein                            2      1544     58.2     82.4    100.0
 Out of range                            778     29.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0052
Gesundheit / Kenntnis

29. Was verbinden Sie mit dem Begriff ""Hygiene-Museum”?

1. Stichwort: ..........................................

S21_0052  Bedeutung "Hygiene-Museum" - Erstnenng.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Out of range                           2651    100.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0 0     
Missing cases   2651
 

1973 S21_0053
Gesundheit / Kenntnis

29. Was verbinden Sie mit dem Begriff ""Hygiene-Museum”?

2. Stichwort: ...........................................

S21_0053  Bedeutung "Hygiene-Museum" - Zweitnenng.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Out of range                           2651    100.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0 0     
Missing cases   2651
 

1973 S21_0054

29. Was verbinden Sie mit dem Begriff ""Hygiene-Museum”?

3. Stichwort: ..........................................

S21_0054  Bedeutung "Hygiene-Museum" - Drittnenng.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Out of range                           2651    100.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0 0     
Missing cases   2651



1973 S21_0055
Sport

30. Jetzt geben Sie bitte an, wieviel Zeit Sie in der Woche zum
Sporttreiben nutzen. Wir haben Ihnen vier Formen des Sporttreibens
angegeben.

Für diese Form der sportlichen Betätigung nutze ich wöchentlich

1 bis zu 30 Minuten
2 bis zu 1 Stunde
3 bis zu 2 Stunden
4 bis zu 3 Stunden
5 4 und mehr Stunden
6 diese Form der sportlichen Betätigung betreibe ich nicht

a) Pflichtsport während des Unterrichts/der Ausbildung/der Arbeitszeit

S21_0055  Wöchentlich - Pflichtsport
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis zu 30 Minuten               1        98      3.7      5.2      5.2
 bis zu 1 Stunde                 2       312     11.8     16.6     21.8
 bis zu 2 Stunden                3      1181     44.5     62.7     84.4
 bis zu 3 Stunden                4       157      5.9      8.3     92.7
 4 und mehr Stunden              5       137      5.2      7.3    100.0
 betreibe ich nicht              6       626     23.6   Missing
 Out of range                            140      5.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0056
Sport

30. Geben Sie bitte an, wieviel Zeit Sie in der Woche zur folgenden Form
des Sporttreibens nutzen:

b) in der Freizeit als Mitglied einer Sportgemeinschaft

S21_0056  Wöchentlich - Freizeitsportgemeinschaft
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis zu 30 Minuten               1        56      2.1      6.4      6.4
 bis zu 1 Stunde                 2       142      5.4     16.3     22.8
 bis zu 2 Stunden                3       231      8.7     26.6     49.4
 bis zu 3 Stunden                4       183      6.9     21.1     70.4
 4 und mehr Stunden              5       257      9.7     29.6    100.0
 betreibe ich nicht              6      1490     56.2   Missing
 Out of range                            292     11.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 



1973 S21_0057
Sport

30. Geben Sie bitte an, wieviel Zeit Sie in der Woche zur folgenden Form
des Sporttreibens nutzen:

c) in der Freizeit individuell

S21_0057  Wöchentlich -individueller Freizeitsport
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis zu 30 Minuten               1       706     26.6     35.3     35.3
 bis zu 1 Stunde                 2       523     19.7     26.2     61.5
 bis zu 2 Stunden                3       378     14.3     18.9     80.4
 bis zu 3 Stunden                4       213      8.0     10.7     91.0
 4 und mehr Stunden              5       179      6.8      9.0    100.0
 betreibe ich nicht              6       489     18.4   Missing
 Out of range                            163      6.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0058
Sport

30. Geben Sie bitte an, wieviel Zeit Sie in der Woche zur folgenden Form
des Sporttreibens nutzen:

d) Leistungssport mit persönlichem Trainingsprogramm

S21_0058  Wöchentlich - Leistungssport
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis zu 30 Minuten               1       145      5.5     32.8     32.8
 bis zu 1 Stunde                 2       123      4.6     27.8     60.6
 bis zu 2 Stunden                3        42      1.6      9.5     70.1
 bis zu 3 Stunden                4        65      2.5     14.7     84.8
 4 und mehr Stunden              5        67      2.5     15.2    100.0
 betreibe ich nicht              6      1873     70.7   Missing
 Out of range                            336     12.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0059
Freizeit / Sport

31. Wie oft in der Woche betreiben Sie individuell  in Ihrer Freizeit
Sport?

S21_0059  Wöchentlich - indiv. Freizeitsport
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gar nicht                       1       543     20.5     20.7     20.7
 ein- bis zweimal                2      1381     52.1     52.6     73.3
 drei- bis viermal               3       438     16.5     16.7     90.0
 öfter als viermal               4       262      9.9     10.0    100.0
 Out of range                             27      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 



1973 S21_0060
Sport

32. Welche der folgenden Sportarten üben Sie besonders gern aus?

1 Laufen
2 andere leichtathletische Sportarten
3 Schwimmen
4 Turnen
5 Gymnastik
6 Schwerathletik
7 Radsport
8 Feldspiele (z.B. Fußball, Handball, Federball,

Volleyball)
9 eine andere, hier nicht genannte Sportart
0 ich übe keine Sportart besonders gern aus

S21_0060  Gern betriebene Sportart - Erstnennung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Laufen                          1       248      9.4     13.3     13.3
 leichtath.Sportarten            2        93      3.5      5.0     18.3
 Schwimmen                       3       768     29.0     41.2     59.5
 Turnen                          4        83      3.1      4.5     63.9
 Gymnastik                       5        65      2.5      3.5     67.4
 Schwerathletik                  6        30      1.1      1.6     69.0
 Radsport                        7        94      3.5      5.0     74.0
 Feldspiele                      8       420     15.8     22.5     96.6
 eine andere                     9        64      2.4      3.4    100.0
 keine besonders gern            0        13       .5   Missing
 Out of range                            773     29.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0061
Sport

32. Welche der folgenden Sportarten üben Sie besonders gern aus?

2. Angabe: ...

S21_0061  Gern betriebene Sportart - Zweitnennung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Laufen                          1        83      3.1      4.6      4.6
 leichtath.Sportarten            2        90      3.4      5.0      9.5
 Schwimmen                       3       285     10.8     15.7     25.2
 Turnen                          4        78      2.9      4.3     29.5
 Gymnastik                       5       106      4.0      5.8     35.4
 Schwerathletik                  6        27      1.0      1.5     36.8
 Radsport                        7       165      6.2      9.1     45.9
 Feldspiele                      8       633     23.9     34.9     80.8
 eine andere                     9       349     13.2     19.2    100.0
 keine besonders gern            0        21       .8   Missing
 Out of range                            814     30.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0



1973 S21_0062
Sport / Leistung

33. Bitte erinnern Sie sich! Welche Sportzensur erhielten Sie auf Ihrem
letzten Zeugnis?

S21_0062  Sportzensur auf letztem Zeugnis
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gut                        1       426     16.1     23.0     23.0
 gut                             2       914     34.5     49.4     72.4
 befriedigend                    3       430     16.2     23.2     95.6
 genügend                        4        76      2.9      4.1     99.7
 ungenügend                      5         6       .2       .3    100.0
 Out of range                            799     30.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.094      Std dev        .804

 
1973 S21_0063
Sport / Leistung

34. Haben Sie innerhalb der letzten drei Jahre das Sportab-zeichen
abgelegt?

S21_0063  Sportabzeichen in letzten 3 Jahren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein                            1       363     13.7     19.3     19.3
 ja, in Bronze                   2       409     15.4     21.8     41.1
 ja, in Silber                   3       807     30.4     43.0     84.1
 ja, in Gold                     4       299     11.3     15.9    100.0
 Out of range                            773     29.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0064
Sport / Leistung

35. Haben Sie innerhalb der letzten drei Jahre eine Urkunde oder Medaille
für die erfolgreiche Beteiligung an einem sportlichen Wettkampf
erhalten?

S21_0064  Medaille in sportl. Wettkampf erhalten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1020     38.5     54.3     54.3
 nein                            2       858     32.4     45.7    100.0
 Out of range                            773     29.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 



1973 S21_0065
Sport / Einstellung

36. Was betrachten Sie bei sportlichen Übungen als wichtigstes
Trainingsergebnis für die Gesunderhaltung?

1 Kräftigung der Muskulatur
2 Steigerung der Schnelligkeit
3 Erhöhung der Ausdauer
4 Steigerung der Beweglichkeit
5 Erhöhung der Geschicklichkeit
6 Anregung des Stoffwechsels

S21_0065  Wichtigstes Trainingsergebnis
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Muskulatur kräftigen            1       672     25.3     25.8     25.8
 Schnelligkeit steig.            2        71      2.7      2.7     28.5
 Ausdauer erhöhen                3       599     22.6     23.0     51.6
 Beweglichk. steigern            4       400     15.1     15.4     66.9
 Geschickl. erhöhen              5        65      2.5      2.5     69.4
 Stoffwechsel anregen            6       796     30.0     30.6    100.0
 Out of range                             48      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0066
Sport / Motive

37. Regelmäßige Körperübungen und sportliche Betätigung kann man
bekanntlich aus den verschiedensten Gründen heraus betreiben.
Wir haben eine Reihe von Gründen in der Nachbarspalte
zusammengestellt. Geben Sie bitte für jeden Grund an, wie sehr dieser
Sie zu Körperübungen und Sport anregt.

Das regt mich an in

1 sehr starkem Maße
2 starkem Maße
3 schwachem Maße
4 sehr schwachem Maße, gar nicht

a) um mich körperlich so richtig ""auszutoben”

S21_0066  Motiv für Sporttreiben -körperl.austoben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       365     13.8     14.4     14.4
 in starkem Maße                 2       912     34.4     36.1     50.5
 in schwachem Maße               3       843     31.8     33.4     83.9
 in sehr schw. Maße              4       407     15.4     16.1    100.0
 Out of range                            124      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.511      Std dev        .928

 



1973 S21_0067
Sport / Motive

37. Geben Sie bitte für jeden Grund an, wie sehr dieser Sie zu
Körperübungen und Sport anregt.

b) um durch gute sportliche Leistungen Ansehen bei anderen zu gewinnen

S21_0067  Motiv für Sporttreiben -Ansehen gewinnen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       100      3.8      4.0      4.0
 in starkem Maße                 2       423     16.0     16.9     20.9
 in schwachem Maße               3       934     35.2     37.3     58.2
 in sehr schw. Maße              4      1046     39.5     41.8    100.0
 Out of range                            148      5.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          3.169      Std dev        .848

 
1973 S21_0068
Sport / Motive

37. Geben Sie bitte für jeden Grund an, wie sehr dieser Sie zu
Körperübungen und Sport anregt.

c) um meine Gesundheit zu erhalten

S21_0068  Motiv für Sporttreiben - Gesundheit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1      1064     40.1     41.7     41.7
 in starkem Maße                 2      1209     45.6     47.4     89.1
 in schwachem Maße               3       223      8.4      8.7     97.8
 in sehr schw. Maße              4        55      2.1      2.2    100.0
 Out of range                            100      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.713      Std dev        .713

 
1973 S21_0069
Sport / Motive

37. Geben Sie bitte für jeden Grund an, wie sehr dieser Sie zu
Körperübungen und Sport anregt.

d) um meine Freizeit sinnvoll auszufüllen

S21_0069  Motiv für Sporttreiben-Freizeit sinnvoll 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       266     10.0     10.6     10.6
 in starkem Maße                 2      1005     37.9     40.0     50.6
 in schwachem Maße               3       878     33.1     34.9     85.5
 in sehr schw. Maße              4       365     13.8     14.5    100.0
 Out of range                            137      5.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.534      Std dev        .867



1973 S21_0070
Sport / Motive

37. Geben Sie bitte für jeden Grund an, wie sehr dieser Sie zu
Körperübungen und Sport anregt.

e) um die körperliche und nervenmäßige Leistungsfähigkeit für Lernen und
Berufsarbeit aufzufrischen

S21_0070  Motiv für Sporttreiben - regenerieren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       507     19.1     20.1     20.1
 in starkem Maße                 2      1244     46.9     49.4     69.5
 in schwachem Maße               3       598     22.6     23.7     93.2
 in sehr schw. Maße              4       171      6.5      6.8    100.0
 Out of range                            131      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.172      Std dev        .825

 
1973 S21_0071
Sport / Motive

37. Geben Sie bitte für jeden Grund an, wie sehr dieser Sie zu
Körperübungen und Sport anregt.

f) um eine gute sportliche Figur zu erhalten

S21_0071  Motiv für Sporttreiben - sportl. Figur
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       394     14.9     15.6     15.6
 in starkem Maße                 2      1057     39.9     42.0     57.6
 in schwachem Maße               3       737     27.8     29.3     86.9
 in sehr schw. Maße              4       330     12.4     13.1    100.0
 Out of range                            133      5.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.398      Std dev        .903

 
1973 S21_0072
Sport / Motive

37. Geben Sie bitte für jeden Grund an, wie sehr dieser Sie zu
Körperübungen und Sport anregt.

g) um mit meinen Sportkameraden zusammen zu sein

S21_0072  Motiv für Sporttreiben -soziale Kontakte 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in sehr starkem Maße            1       169      6.4      6.8      6.8
 in starkem Maße                 2       684     25.8     27.4     34.2
 in schwachem Maße               3       817     30.8     32.8     67.0
 in sehr schw. Maße              4       822     31.0     33.0    100.0
 Out of range                            159      6.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.920      Std dev        .932



1973 S21_0073
Sport / Körper

38. Schätzen Sie bitte ein, ob eine körperliche Übung für Ihre
Gesunderhaltung nützlich oder schädlich ist, wenn dabei folgende
körperliche Erscheinungen auftreten.

Das ist für die Gesunderhaltung

1 sehr schädlich
2 schädlich
3 nützlich
4 sehr nützlich
5 das kann ich nicht beurteilen

a) Erhöhung des Pulses

S21_0073  Wirkungen - erhöhter Puls
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr schädlich                  1        89      3.4      5.0      5.0
 schädlich                       2       356     13.4     20.0     25.0
 nützlich                        3      1056     39.8     59.4     84.4
 sehr nützlich                   4       277     10.4     15.6    100.0
 nicht beurteilbar               5       784     29.6   Missing
 Out of range                             89      3.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.855      Std dev        .732

 
1973 S21_0074
Sport / Körper

38. Schätzen Sie bitte ein, ob eine körperliche Übung für Ihre
Gesunderhaltung nützlich oder schädlich ist, wenn dabei folgende
körperliche Erscheinungen auftreten.

b) Schwitzen

S21_0074  Wirkungen - Schwitzen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr schädlich                  1        42      1.6      1.9      1.9
 schädlich                       2       242      9.1     10.9     12.8
 nützlich                        3      1326     50.0     59.7     72.5
 sehr nützlich                   4       610     23.0     27.5    100.0
 nicht beurteilbar               5       329     12.4   Missing
 Out of range                            102      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          3.128      Std dev        .666

 



1973 S21_0075
Sport / Körper

38. Schätzen Sie bitte ein, ob eine körperliche Übung für Ihre
Gesunderhaltung nützlich oder schädlich ist, wenn dabei folgende
körperliche Erscheinungen auftreten.

c) Muskelkrämpfe/Seitenstiche

S21_0075  Wirkungen - Krämpfe, Seitenstiche 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr schädlich                  1       351     13.2     17.9     17.9
 schädlich                       2      1369     51.6     69.8     87.8
 nützlich                        3       188      7.1      9.6     97.3
 sehr nützlich                   4        52      2.0      2.7    100.0
 nicht beurteilbar               5       577     21.8   Missing
 Out of range                            114      4.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.970      Std dev        .617

 
1973 S21_0076
Sport / Körper

38. Schätzen Sie bitte ein, ob eine körperliche Übung für Ihre
Gesunderhaltung nützlich oder schädlich ist, wenn dabei folgende
körperliche Erscheinungen auftreten.

d) Beschleunigung der Atmung

S21_0076  Wirkungen - beschleunigte Atmung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr schädlich                  1        77      2.9      4.3      4.3
 schädlich                       2       459     17.3     25.4     29.7
 nützlich                        3      1007     38.0     55.8     85.5
 sehr nützlich                   4       262      9.9     14.5    100.0
 nicht beurteilbar               5       719     27.1   Missing
 Out of range                            127      4.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.806      Std dev        .730

 
1973 S21_0077
Sport / Körper

39. Geraten Sie während des Sporttreibens ins Schwitzen?

S21_0077  Schwitzen bei Sporttreiben 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, immer                       1       772     29.1     29.4     29.4
 ja, meistens                    2      1015     38.3     38.7     68.2
 ja, ab und zu                   3       650     24.5     24.8     92.9
 ja, aber nur selten             4       146      5.5      5.6     98.5
 nein, nie                       5        39      1.5      1.5    100.0
 Out of range                             29      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.109      Std dev        .942



1973 S21_0078
Freizeit / Gesundheit

40. Was glauben Sie? Bei welcher Freizeitbeschäftigung würden Sie sich am
besten erholen?

1 Sport
2 Hobbyarbeit (z.B. Garten, Basteln)
3 Tanzen
4 künstlerische Selbstbetätigung (z.B. Malen, Singen)
5 Lesen
6 Wandern
7 gesellschaftliche Tätigkeit
8 Fernsehen
9 Schlafen/Ruhen
0 sonstige

S21_0078  Beste Erholung durch - Erstnennung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sonstige Freizeittät            0        23       .9       .9       .9
 Sport                           1       850     32.1     32.3     33.1
 Hobbyarbeit                     2       472     17.8     17.9     51.0
 Tanzen                          3       372     14.0     14.1     65.2
 Malen/Singen                    4        84      3.2      3.2     68.3
 Lesen                           5       174      6.6      6.6     75.0
 Wandern                         6       440     16.6     16.7     91.7
 gesellsch.Tätigkeit             7         9       .3       .3     92.0
 Fernsehen                       8        42      1.6      1.6     93.6
 Schlafen/Ruhen                  9       169      6.4      6.4    100.0
 Out of range                             16       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0079
Freizeit / Gesundheit

40. Was glauben Sie? Bei welcher Freizeitbeschäftigung würden Sie sich am
besten erholen?

2. Angabe: .....

S21_0079  Beste Erholung durch - Zweitnennung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sonstige Freizeittät            0       110      4.1      4.2      4.2
 Sport                           1       127      4.8      4.9      9.1
 Hobbyarbeit                     2       205      7.7      7.9     16.9
 Tanzen                          3       204      7.7      7.8     24.7
 Malen/Singen                    4        75      2.8      2.9     27.6
 Lesen                           5       203      7.7      7.8     35.4
 Wandern                         6       580     21.9     22.2     57.6
 gesellsch.Tätigkeit             7        43      1.6      1.6     59.2
 Fernsehen                       8       102      3.8      3.9     63.2
 Schlafen/Ruhen                  9       962     36.3     36.8    100.0
 Out of range                             40      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 



1973 S21_0080
Freizeit

41. Üben Sie diese Freizeitbeschäftigung auch wirklich aus?

S21_0080  Freizeitbetätigung wirklich ausgeübt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, oft                         1      1955     73.7     74.0     74.0
 ja, ziemlich selten             2       672     25.3     25.4     99.4
 nein, nie                       3        15       .6       .6    100.0
 Out of range                              9       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0081
Freizeit

42. Wieviel Zeit wenden Sie für diese Beschäftigung in der Woche auf?

Filter: Nur für die, die bei S21_0080 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

S21_0081  Zeitaufwand für Betätigung pro Woche
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis zu 1 Stunde                 1       201      7.6      7.7      7.7
 bis zu 2 Stunden                2       418     15.8     16.1     23.8
 bis zu 3 Stunden                3       426     16.1     16.4     40.2
 bis zu 4 Stunden                4       433     16.3     16.6     56.8
 5 und mehr Stunden              5      1123     42.4     43.2    100.0
 Out of range                             50      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0

 
1973 S21_0082
Gesundheit

43. Schätzen Sie bitte ein, wie Sie sich zu den nachstehend genannten
Zeiten von Ihrer Arbeitstätigkeit/Lerntätigkeit erholen!

a) in den Arbeitspausen (Schulpausen/Vorlesungspausen)

S21_0082  Erholung von der Arbeit - in Pausen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollständig                     1        82      3.1      3.2      3.2
 ausreichend                     2       577     21.8     22.3     25.4
 einigermaßen                    3      1186     44.7     45.8     71.2
 unzureichend                    4       527     19.9     20.3     91.5
 überhaupt nicht                 5       219      8.3      8.5    100.0
 Out of range                             60      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          3.086      Std dev        .940

 



1973 S21_0083
Gesundheit

43. Schätzen Sie bitte ein, wie Sie sich zu den nachstehend genannten
Zeiten von Ihrer Arbeitstätigkeit/Lerntätigkeit erholen!

b) am Feierabend

S21_0083  Erholung von der Arbeit - am Feierabend 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollständig                     1       378     14.3     14.6     14.6
 ausreichend                     2      1140     43.0     44.1     58.7
 einigermaßen                    3       735     27.7     28.4     87.1
 unzureichend                    4       266     10.0     10.3     97.4
 überhaupt nicht                 5        67      2.5      2.6    100.0
 Out of range                             65      2.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.422      Std dev        .947

1973 S21_0084
Gesundheit

43. Schätzen Sie bitte ein, wie Sie sich zu den nachstehend genannten
Zeiten von Ihrer Arbeitstätigkeit/Lerntätigkeit erholen!

c) am Wochenende

S21_0084  Erholung von der Arbeit - am Wochenende 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollständig                     1      1067     40.2     41.1     41.1
 ausreichend                     2      1019     38.4     39.3     80.4
 einigermaßen                    3       370     14.0     14.3     94.7
 unzureichend                    4       105      4.0      4.0     98.7
 überhaupt nicht                 5        33      1.2      1.3    100.0
 Out of range                             57      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.850      Std dev        .899

1973 S21_0085
Gesundheit

43. Schätzen Sie bitte ein, wie Sie sich zu den nachstehend genannten
Zeiten von Ihrer Arbeitstätigkeit/Lerntätigkeit erholen!

d) an Feiertagen

S21_0085  Erholung von der Arbeit - an Feiertagen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollständig                     1      1017     38.4     39.5     39.5
 ausreichend                     2      1038     39.2     40.3     79.8
 einigermaßen                    3       366     13.8     14.2     94.1
 unzureichend                    4        97      3.7      3.8     97.8
 überhaupt nicht                 5        56      2.1      2.2    100.0
 Out of range                             77      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 Mean          1.888      Std dev        .934



1973 S21_0086
Gesundheit

43. Schätzen Sie bitte ein, wie Sie sich zu den nachstehend genannten
Zeiten von Ihrer Arbeitstätigkeit/Lerntätigkeit erholen!

e) im Urlaub/in den Ferien

S21_0086  Erholung von der Arbeit - Urlaub/Ferien
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollständig                     1      2044     77.1     78.9     78.9
 ausreichend                     2       463     17.5     17.9     96.8
 einigermaßen                    3        53      2.0      2.0     98.8
 unzureichend                    4        10       .4       .4     99.2
 überhaupt nicht                 5        20       .8       .8    100.0
 Out of range                             61      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.262      Std dev        .592

 
1973 S21_0087
Genußmittel

44. Rauchen Sie gegenwärtig?

1 nein
2 ja, vorwiegend Zigaretten
3 ja, vorwiegend Zigarren
4 ja, vorwiegend Pfeife

S21_0087  Rauchen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein                            1      1120     42.2     59.6     59.6
 ja, Zigaretten                  2       711     26.8     37.8     97.4
 ja, Zigarren                    3        17       .6       .9     98.4
 ja, Pfeife                      4        31      1.2      1.6    100.0
 Out of range                            772     29.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 



1973 S21_0088
Genußmittel / Motive

45. Aus welchen Gründen rauchen Sie nicht?

1 das schadet meiner Gesundheit
2 das ist zu teuer
3 ich habe kein Verlangen danach
4 ich kann keinen Geschmack daran finden
5 man hat es mir verboten
6 das verträgt sich nicht mit dem Sporttreiben
7 das ist meinen Freunden/Freundinnen unsympathisch
8 man könnte dabei süchtig werden

Filter: Nur für die, die bei S21_0087 ""1” geantwortet haben.

S21_0088  Gründe für Nichtrauchen - Erstnennung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 schadet Gesundheit              1       759     28.6     70.0     70.0
 ist zu teuer                    2        44      1.7      4.1     74.1
 kein Verlangen                  3       192      7.2     17.7     91.8
 schmeckt nicht                  4        60      2.3      5.5     97.3
 ist mir verboten                5        13       .5      1.2     98.5
 wegen Sporttreiben              6        11       .4      1.0     99.5
 Freunden unsympath.             7         4       .2       .4     99.9
 man wird süchtig                8         1       .0       .1    100.0
 Out of range                           1567     59.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0089
Genußmittel / Motive

45. Aus welchen Gründen rauchen Sie nicht?

2. Angabe: .....

Filter: Nur für die, die bei S21_0087 ""1” geantwortet haben.

S21_0089  Gründe für Nichtrauchen - Zweitnennung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 schadet Gesundheit              1        80      3.0      7.5      7.5
 ist zu teuer                    2       103      3.9      9.7     17.2
 kein Verlangen                  3       377     14.2     35.4     52.6
 schmeckt nicht                  4       248      9.4     23.3     75.9
 ist mir verboten                5        35      1.3      3.3     79.2
 wegen Sporttreiben              6       125      4.7     11.7     90.9
 Freunden unsympath.             7        40      1.5      3.8     94.6
 man wird süchtig                8        57      2.2      5.4    100.0
 Out of range                           1586     59.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 



1973 S21_0090
Genußmittel / Gesundheit

46. Halten Sie das Rauchen für gesundheitsschädlich?

S21_0090  Rauchen ist gesundheitsschädlich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, sehr schädlich              1      1357     51.2     74.1     74.1
 ja, etwas schädlich             2       452     17.1     24.7     98.7
 nein, nicht schädl.             3        23       .9      1.3    100.0
 nicht nachgedacht               4        48      1.8   Missing
 Out of range                            771     29.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0091
Wertorientierung

47. Nehmen wir an, Sie würden sich ein persönliches Vorbild wählen. Wer
könnte das sein, bzw. wer ist das?

1 Vater
2 Mutter
3 ein Lehrer/Dozent/Meister
4 Freund/Freundin/Ehepartner
5 eine andere, hier nicht genannte Person

S21_0091  Persönliches Vorbild
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Vater                           1       498     18.8     27.2     27.2
 Mutter                          2       426     16.1     23.2     50.4
 Lehrer/Dozent/Meist.            3       108      4.1      5.9     56.3
 Freunde/Ehepartner              4       335     12.6     18.3     74.5
 jemand anderes                  5       467     17.6     25.5    100.0
 Out of range                            817     30.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0092
Genußmittel

48. Raucht diese Person?

S21_0092  Vorbild raucht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       653     24.6     36.2     36.2
 nein                            2      1149     43.3     63.8    100.0
 Out of range                            849     32.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 



1973 S21_0093
Genußmittel

49. Wie schätzen Sie Ihren Verbrauch an alkoholischen Getränken ein?

S21_0093  Alkohol-Verbrauch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr hoch                       1        47      1.8      2.5      2.5
 hoch                            2        76      2.9      4.1      6.6
 mittel                          3       410     15.5     21.9     28.4
 gering                          4       717     27.0     38.2     66.6
 sehr gering                     5       626     23.6     33.4    100.0
 Out of range                            775     29.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          3.959      Std dev        .969

 
1973 S21_0094
Genußmittel

50. Wie oft nehmen Sie alkoholische Getränke zu sich?

S21_0094  Häufigkeit Alkoholkonsum
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 täglich                         1        57      2.2      3.0      3.0
 mehrmals wöchentlich            2       274     10.3     14.6     17.6
 einmal wöchentlich              3       506     19.1     26.9     44.5
 mehrmals monatlich              4       455     17.2     24.2     68.6
 so gut wie gar nicht            5       591     22.3     31.4    100.0
 Out of range                            768     29.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0095
Genußmittel / Gesundheit

51. Halten Sie den regelmäßigen Genuß von starken alkoholischen Getränken
für gesundheitsschädlich?

S21_0095  Alkoholgenuß ist gesundheitsschädlich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, sehr schädlich              1      1237     46.7     67.5     67.5
 ja, etwas schädlich             2       514     19.4     28.0     95.5
 nein, nicht schädl.             3        82      3.1      4.5    100.0
 nicht nachgedacht               4        52      2.0   Missing
 Out of range                            766     28.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 



1973 S21_0096
Genußmittel / Motive

52. Geben Sie bitte an, aus welchem Grund Sie alkoholische Getränke zu
sich nehmen!

Vor allem

1 aus Langeweile
2 weil bei Feiern alle trinken
3 weil ich mich daran gewöhnt habe
4 weil es mir Freude und Genuß bereitet
5 weil ich mir dann mehr zutraue
6 weil ich dadurch fröhlich werde
7 weil ich häufig Ärger habe
8 aus anderen, hier nicht genannten Gründen

S21_0096  Gründe für Alkohol-Genuß
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 aus Langeweile                  1        70      2.6      4.1      4.1
 weil andere trinken             2       529     20.0     31.3     35.5
 bin daran gewöhnt               3        58      2.2      3.4     38.9
 Freude, Genuß                   4       325     12.3     19.2     58.1
 traue mir dann mehr             5        19       .7      1.1     59.3
 werde fröhlich                  6       246      9.3     14.6     73.8
 habe oft Ärger                  7        41      1.5      2.4     76.3
 andere Gründe                   8       401     15.1     23.7    100.0
 Out of range                            962     36.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0097
Genußmittel

53. Sind Ihnen persönlich Jugendliche bekannt, die schon einmal versucht
haben, sich mit anderen Mitteln als Alkohol in eine ""gehobene
Stimmung” (Rausch) zu versetzen?

S21_0097  Jugendliche kennen,die Rausch erreichen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       343     12.9     18.3     18.3
 nein                            2      1533     57.8     81.7    100.0
 Out of range                            775     29.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0098
Genußmittel

54. Haben Sie das selbst schon einmal versucht?

S21_0098  Selbst Aufputschmittel nehmen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        83      3.1      4.4      4.4
 nein                            2      1797     67.8     95.6    100.0
 Out of range                            771     29.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0



1973 S21_0099
Genußmittel

55. Was haben Sie vorwiegend dazu verwendet?

1 Medikamente (Tabletten)
2 bestimmte Chemikalien
3 Südfrüchte
4 andere Mittel, und zwar

Filter: Nur für die, die bei S21_0098 mit ""1” geantwortet haben.

S21_0099  Verwendete Mittel für Rausch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Medikamente/Tablett.            1        25       .9     37.9     37.9
 best. Chemikalien               2         3       .1      4.5     42.4
 Südfrüchte                      3        18       .7     27.3     69.7
 andere Mittel                   4        20       .8     30.3    100.0
 Out of range                           2585     97.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0100
Konflikte

56. Erinnern Sie sich bitte! Gab es in Ihrem Leben Situationen, wo Sie
sich mit Selbstmordgedanken getragen haben?

S21_0100  Selbstmordgedanken gehabt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, gab es nicht              1      1117     42.1     68.8     68.8
 ja, gab es schon                2       506     19.1     31.2    100.0
 Out of range                           1028     38.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 



1973 S21_0101
Gesundheit

57. Geben Sie bitte an, wie oft Sie nachstehend genannte Tabletten
durchschnittlich einnehmen.

Solche Tabletten nehme ich ein

1 nie 
2 sehr selten 
3 ein- bis zweimal wöchentlich 
4 drei- bis fünfmal wöchentlich 
5 sechs- und mehrmal wöchentlich 

a) Schlaf- und Beruhigungsmittel

S21_0101  Einnehmen - Schlaf-, Beruhigungsmittel
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nehme ich nie ein               1      1256     47.4     77.2     77.2
 sehr selten                     2       328     12.4     20.2     97.4
 1 - 2mal wöchentlich            3        23       .9      1.4     98.8
 3 - 5mal wöchentlich            4         9       .3       .6     99.3
 6mal u.mehr wöchent.            5        11       .4       .7    100.0
 Out of range                           1024     38.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0102
Gesundheit

57. Geben Sie bitte an, wie oft Sie nachstehend genannte Tabletten
durchschnittlich einnehmen.

b) Abführmittel

S21_0102  Einnehmen - Abführmittel
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nehme ich nie ein               1      1333     50.3     83.0     83.0
 sehr selten                     2       228      8.6     14.2     97.2
 1 - 2mal wöchentlich            3        29      1.1      1.8     99.0
 3 - 5mal wöchentlich            4         8       .3       .5     99.5
 6mal u.mehr wöchent.            5         8       .3       .5    100.0
 Out of range                           1045     39.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 



1973 S21_0103
Gesundheit

57. Geben Sie bitte an, wie oft Sie nachstehend genannte Tabletten
durchschnittlich einnehmen.

c) Antischmerzmitel

S21_0103  Einnehmen - Antischmerzmittel 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nehme ich nie ein               1       405     15.3     25.0     25.0
 sehr selten                     2      1121     42.3     69.3     94.3
 1 - 2mal wöchentlich            3        69      2.6      4.3     98.6
 3 - 5mal wöchentlich            4         9       .3       .6     99.1
 6mal u.mehr wöchent.            5        14       .5       .9    100.0
 Out of range                           1033     39.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0104
Gesundheit

58. Wie beschaffen Sie sich vorwiegend diese Tabletten?

1 der Arzt verschreibt sie mir
2 ich kaufe sie in der Apotheke
3 ich bekomme sie von anderen Personen geschenkt
4 ich entnehme sie der Hausapotheke meiner Eltern
5 ich kaufe sie von anderen Personen

Filter: Nur, wer bei S21_0101 mit ""2”, ""3”, ""4” oder ""5” geantwortet hat.

S21_0104  Herkunft der Mittel 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vom Arzt verschrieb.            1       141      5.3     47.5     47.5
 kaufen in d.Apotheke            2        55      2.1     18.5     66.0
 geschenkt bekommen              3        17       .6      5.7     71.7
 aus der Hausapotheke            4        81      3.1     27.3     99.0
 von anderen Personen            5         3       .1      1.0    100.0
 Out of range                           2354     88.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0105
Gesundheit

59. Halten Sie die Einnahme von Arzneimitteln über längere Zeit ohne
ärztliche Kontrolle für gesundheitsschädlich?

S21_0105  Arzneimittel sind gesundheitsschädigend 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, sehr schädlich              1      1418     53.5     78.9     78.9
 ja, etwas schädlich             2       328     12.4     18.3     97.2
 nein, nicht schädl.             3        51      1.9      2.8    100.0
 nicht nachgedacht               4        78      2.9   Missing
 Out of range                            776     29.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0



1973 S21_0106
Gesundheit

60. Haben Sie schon einmal Schlaf- bzw. Beruhigungsmittel in Verbindung
mit Alkohol zu sich genommen?

S21_0106  Beruhigungsmittel mit Alkohol genommen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, unbeabsichtigt              1        90      3.4      4.8      4.8
 ja, absichtlich                 2        40      1.5      2.1      6.9
 nein                            3      1638     61.8     87.5     94.4
 keine Erinnerung                4       104      3.9      5.6    100.0
 Out of range                            779     29.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0107
Gesundheit

61. Wieviel Stunden schlafen Sie durchschnittlich nachts?

S21_0107  Durchschnittlicher Nachtschlaf
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 weniger als 6 Stund.            1        49      1.8      2.6      2.6
  6 bis  7 Stunden               2       741     28.0     39.4     42.0
  8 bis  9 Stunden               3       976     36.8     51.9     93.9
 10 bis 11 Stunden               4       105      4.0      5.6     99.5
 mehr als 11 Stunden             5        10       .4       .5    100.0
 Out of range                            770     29.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0108
Gesundheit

62. Halten Sie Ihre  angegebene Schlafdauer für ausreichend?

S21_0108  Schlafdauer ist ausreichend
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       965     36.4     51.2     51.2
 nein                            2       919     34.7     48.8    100.0
 Out of range                            767     28.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 



1973 S21_0109
Gesundheit

63. Schlafen Sie nach dem Zubettgehen im allgemeinen schnell ein?

S21_0109  Schnell einschlafen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1227     46.3     65.2     65.2
 nein                            2       656     24.7     34.8    100.0
 Out of range                            768     29.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0110
Gesundheit

64. Wie fühlen Sie sich meistens beim Aufstehen?

S21_0110  Fühlen beim Aufstehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ausgeruht, frisch               1       753     28.4     40.3     40.3
 müde und zerschlagen            2      1115     42.1     59.7    100.0
 Out of range                            783     29.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0111
Gesundheit / Einstellung

Zunächst geht es uns um Ihre Meinung zu einigen allgemeinen
Gesundheitsproblemen.

Das ist

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht meine Meinung

65. Meinen Gesundheitszustand kann ich nicht selbst beein-flussen, da er
erblich bestimmt ist.

S21_0111  Gesundheit ist erblich bestimmt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       153      5.8      6.0      6.0
 mit Einschränkungen             2       570     21.5     22.3     28.3
 kaum                            3       533     20.1     20.9     49.2
 überhaupt nicht m.M.            4      1299     49.0     50.8    100.0
 Out of range                             96      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          3.166      Std dev        .972

 



1973 S21_0112
Gesundheit / Einstellung

66. Gesund ist nur, wer keine Schmerzen und körperlichen Beschwerden hat.

S21_0112  Gesund ist schmerz- und beschwerdefrei
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       491     18.5     19.0     19.0
 mit Einschränkungen             2       988     37.3     38.1     57.1
 kaum                            3       418     15.8     16.1     73.2
 überhaupt nicht m.M.            4       694     26.2     26.8    100.0
 Out of range                             60      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.508      Std dev       1.079

 
1973 S21_0113
Gesundheit / Einstellung

67. Wer im Leben Hervorragendes leisten will, kann das nur auf Kosten
seiner Gesundheit tun.

S21_0113  Leistungen nur auf Kosten der Gesundheit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       374     14.1     14.5     14.5
 mit Einschränkungen             2       723     27.3     28.0     42.5
 kaum                            3       621     23.4     24.0     66.5
 überhaupt nicht m.M.            4       865     32.6     33.5    100.0
 Out of range                             68      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.765      Std dev       1.067

 
1973 S21_0114
Gesundheit / Einstellung

68. Um meine Gesundheit brauche ich mich nicht zu sorgen, denn unser
Gesundheitswesen hilft schon, wenn ich krank werde.

S21_0114  Gesundheitswesen wird schon helfen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       322     12.1     12.5     12.5
 mit Einschränkungen             2       615     23.2     23.9     36.4
 kaum                            3       328     12.4     12.7     49.2
 überhaupt nicht m.M.            4      1308     49.3     50.8    100.0
 Out of range                             78      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          3.019      Std dev       1.117

 



1973 S21_0115
Gesundheit / Einstellung

69. Jeder kann mit seiner Gesundheit umgehen, wie er will.

S21_0115  Gesundheit ist Privatsache
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       170      6.4      6.6      6.6
 mit Einschränkungen             2       316     11.9     12.2     18.8
 kaum                            3       449     16.9     17.3     36.1
 überhaupt nicht m.M.            4      1654     62.4     63.9    100.0
 Out of range                             62      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          3.385      Std dev        .936

 
1973 S21_0116
Gesundheit / Einstellung

70. Auf meine Gesundheit kann ich durch mein eigenes Verhalten, durch
meine Lebensweise Einfluß nehmen.

S21_0116  Kann auf Gesundheit Einfluß nehmen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1      1627     61.4     63.1     63.1
 mit Einschränkungen             2       789     29.8     30.6     93.8
 kaum                            3       107      4.0      4.2     97.9
 überhaupt nicht m.M.            4        54      2.0      2.1    100.0
 Out of range                             74      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.452      Std dev        .676

 
1973 S21_0117
Gesundheit / Einstellung

71. Zum Gesundsein gehört auch, daß ich mich wohlfühle und Freude an der
Arbeit habe.

S21_0117  Zu Gesundheit gehört Lebensfreude
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1      1939     73.1     74.8     74.8
 mit Einschränkungen             2       527     19.9     20.3     95.1
 kaum                            3        85      3.2      3.3     98.4
 überhaupt nicht m.M.            4        41      1.5      1.6    100.0
 Out of range                             59      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.316      Std dev        .614

 



1973 S21_0118
Gesundheit / Einstellung

72. Eine Krankheit kann man nur durch Medikamente beeinflussen.

S21_0118  Krankheit nur durch Medikamente heilen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       123      4.6      4.8      4.8
 mit Einschränkungen             2      1088     41.0     42.3     47.0
 kaum                            3       576     21.7     22.4     69.4
 überhaupt nicht m.M.            4       788     29.7     30.6    100.0
 Out of range                             76      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.788      Std dev        .935

 
1973 S21_0119
Gesundheit / Einstellung

73. Die größten Gefahren für die Gesundheit gehen von der Umwelt aus, die
ich nicht beeinflussen kann.

S21_0119  Gefahr für Gesundheit durch Umwelt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       386     14.6     15.1     15.1
 mit Einschränkungen             2       983     37.1     38.5     53.6
 kaum                            3       770     29.0     30.1     83.8
 überhaupt nicht m.M.            4       415     15.7     16.2    100.0
 Out of range                             97      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.475      Std dev        .936

 
1973 S21_0120
Gesundheit / Einstellung

74. Auf seine Gesundheit braucht man erst im höheren Alter zu achten.

S21_0120  Auf Gesundheit erst im Alter achten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1        68      2.6      2.7      2.7
 mit Einschränkungen             2       129      4.9      5.1      7.7
 kaum                            3       294     11.1     11.5     19.2
 überhaupt nicht m.M.            4      2062     77.8     80.8    100.0
 Out of range                             98      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          3.704      Std dev        .685

 



1973 S21_0121
Gesundheit / Einstellung

75. Laufen (Rennen) ist eine Trainingsform, die vor allen anderen
körperlichen Übungen den größten Nutzen für die Gesundheit bringt.

S21_0121  Joggen bringt größten Nutzen für Gesundh
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1       813     30.7     31.9     31.9
 mit Einschränkungen             2      1051     39.6     41.3     73.2
 kaum                            3       484     18.3     19.0     92.2
 überhaupt nicht m.M.            4       199      7.5      7.8    100.0
 Out of range                            104      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.027      Std dev        .906

 
1973 S21_0122
Gesundheit / Einstellung

76. Ich diene meiner Gesundheit sehr, wenn ich täglich 10 Minuten
angestrengt Körperübungen ausführe.

S21_0122  Gesund durch täglich 10 min.Sport
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1      1184     44.7     46.3     46.3
 mit Einschränkungen             2       850     32.1     33.2     79.5
 kaum                            3       371     14.0     14.5     94.0
 überhaupt nicht m.M.            4       154      5.8      6.0    100.0
 Out of range                             92      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.803      Std dev        .900

 
1973 S21_0123
Gesundheit / Einstellung

77. Das wichtigste im Leben eines Menschen ist die Gesundheit.

S21_0123  Wichtigstes im Leben ist Gesundheit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1      2109     79.6     81.8     81.8
 mit Einschränkungen             2       402     15.2     15.6     97.4
 kaum                            3        34      1.3      1.3     98.8
 überhaupt nicht m.M.            4        32      1.2      1.2    100.0
 Out of range                             74      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.220      Std dev        .522

 



1973 S21_0124
Gesundheit

78. Wie beurteilen Sie Ihren Gesundheitszustand?

S21_0124  Gesundheitszustand
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gut                        1       304     11.5     11.6     11.6
 gut                             2      1656     62.5     63.2     74.8
 mäßig                           3       599     22.6     22.9     97.6
 schlecht                        4        48      1.8      1.8     99.5
 sehr schlecht                   5        14       .5       .5    100.0
 Out of range                             30      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.165      Std dev        .662

 
1973 S21_0125
Gesundheit

79. Welche Beschwerden treten bei Ihnen am häufigsten  auf?

1 Kopfschmerzen
2 Verdauungsbeschwerden (Völlegefühl, Sodbrennen, Schmerzen

im Oberbauch, Blähungen)
3 Stuhl-Verstopfung
4 Nervosität, Schlaflosigkeit
5 Zahnschmerzen
6 Schwindelgefühl bei längerem Stehen bzw. plötzlichem

Aufrichten aus dem Liegen
7 Erkältungskrankheiten der oberen Luftwege (Husten,

Schnupfen, Angina)
8 für Mädchen:  Menstruationsbeschwerden

1.Angabe: ....

Filter: Nur für die, die bei S21_0124 mit ""3”, ""4” oder ""5” geantwortet
haben.

S21_0125  Häufigste Beschwerden - Erstnennung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Kopfschmerzen                   1       117      4.4     29.0     29.0
 Verdauungsbeschwerd.            2        43      1.6     10.6     39.6
 Stuhl-Verstopfung               3        16       .6      4.0     43.6
 Nervosität/Schlafst.            4        69      2.6     17.1     60.6
 Zahnschmerzen                   5        23       .9      5.7     66.3
 Schwindelgefühl                 6        72      2.7     17.8     84.2
 Erkältungskrankheit.            7        56      2.1     13.9     98.0
 Menstruationsbeschw.            8         8       .3      2.0    100.0
 Out of range                           2247     84.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 



1973 S21_0126
Gesundheit

79. Welche Beschwerden treten bei Ihnen am häufigsten  auf?

2.Angabe: .....

Filter: Nur für die, die bei S21_0124 mit ""3”, ""4” oder ""5” geantwortet
haben.

S21_0126  Häufigste Beschwerden - Zweitnennung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Kopfschmerzen                   1        33      1.2      8.7      8.7
 Verdauungsbeschwerd.            2        14       .5      3.7     12.4
 Stuhl-Verstopfung               3        11       .4      2.9     15.3
 Nervosität/Schlafst.            4        42      1.6     11.1     26.5
 Zahnschmerzen                   5        14       .5      3.7     30.2
 Schwindelgefühl                 6        83      3.1     22.0     52.1
 Erkältungskrankheit.            7        73      2.8     19.3     71.4
 Menstruationsbeschw.            8       108      4.1     28.6    100.0
 Out of range                           2273     85.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0127
Gesundheit

80 Haben Sie schon einmal eine schwere Erkrankung durchmachen müssen?

1 nein
2 ja, aber die Erkrankung ist ausgeheilt
3 ja, und es erfolgt heute noch eine ärztliche Behandlung

der Folgen dieser Erkrankung

S21_0127  Schwere Erkrankung durchlebt 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein                            1      1079     40.7     58.6     58.6
 ist ausgeheilt                  2       660     24.9     35.9     94.5
 Folge noch behandelt            3       101      3.8      5.5    100.0
 Out of range                            811     30.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0128
Gesundheit

81. Leiden Sie an einer chronischen Erkrankung (eine langsam verlaufende
Erkrankung)?

1 nein
2 ja, aber ich nicht in ärztlicher Behandlung
3 ja, und ich bin in ärztlicher Dauerbehandlung

S21_0128  Chronisches Leiden 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein                            1      1616     61.0     87.5     87.5
 nicht in Behandlung             2       122      4.6      6.6     94.1
 in Dauerbehandlung              3       108      4.1      5.9    100.0
 Out of range                            805     30.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0



1973 S21_0129
Gesundheit

82. Bitte geben Sie an, an wieviel Tagen Sie in diesem Jahr (seit dem
1.1.1973) wegen Krankheit die Schule/Hochschule/ Arbeitsstelle nicht
aufsuchen konnten.

Aus Krankheitsgründen habe ich

1 überhaupt nicht gefehlt
2 bis zu  3 Tagen gefehlt
3 bis zu  1 Woche gefehlt
4 bis zu 14 Tagen gefehlt
5 bis zu  1 Monat gefehlt
6 länger als einen Monat gefehlt

S21_0129  Krankheitstage in diesem Jahr
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nicht gefehlt                   1       927     35.0     35.5     35.5
 bis zu  3 Tagen gef.            2       356     13.4     13.6     49.1
 bis zu  1 Woche gef.            3       407     15.4     15.6     64.7
 bis zu 14 Tagen gef.            4       518     19.5     19.8     84.6
 bis zu  1 Monat gef.            5       226      8.5      8.7     93.2
 länger als 1 Monat              6       177      6.7      6.8    100.0
 Out of range                             40      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0130
Gesundheit / Kenntnis

83. Was kann man tun, um die Entstehung einer Herz-Kreislauf-Erkrankung
zu verhindern?

1.Angabe: .................................................

S21_0130  Herz-Kreislauf-Erkrankung verhindern-1.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Out of range                           2651    100.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0 0     
Missing cases   2651
 

1973 S21_0131
Gesundheit / Kenntnis

83. Was kann man tun, um die Entstehung einer Herz-Kreislauf-Erkrankung
zu verhindern?

2.Angabe: ...................................................

S21_0131  Herz-Kreislauf-Erkrankung verhindern-2.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Out of range                           2651    100.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0 0     
Missing cases   2651
 



1973 S21_0132
Gesundheit / Kenntnis

83. Was kann man tun, um die Entstehung einer Herz-Kreislauf-Erkrankung
zu verhindern?

3.Angabe: .................................................

S21_0132  Herz-Kreislauf-Erkrankung verhindern-3. 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Out of range                           2651    100.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0 0     
Missing cases   2651
 

1973 S21_0133
Gesundheit / Kenntnis

84. Was kann man tun, um nicht ""zuckerkrank” (Diabetiker) zu werden?

1.Angabe: ..................................................

S21_0133  Zuckerkrankheit verhindern - 1. 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Out of range                           2651    100.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0 0     
Missing cases   2651
 

1973 S21_0134
Gesundheit / Kenntnis

84. Was kann man tun, um nicht ""zuckerkrank” (Diabetiker) zu werden?

2.Angabe: ..................................................

S21_0134  Zuckerkrankheit verhindern - 2. 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Out of range                           2651    100.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0 0     
Missing cases   2651
 

1973 S21_0135
Gesundheit / Kenntnis

84. Was kann man tun, um nicht ""zuckerkrank” (Diabetiker) zu werden?

3.Angabe: ..................................................

S21_0135  Zuckerkrankheit verhindern - 3. 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Out of range                           2651    100.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0 0     
Missing cases   2651



1973 S21_0136
Einstellung

85. Ich bin stolz, ein Bürger unseres sozialistischen Staates zu sein.

Das ist meine Meinung

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

S21_0136  Bin stolzer Bürger unseres soz. Staates
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1      1620     61.1     62.9     62.9
 mit Einschränkungen             2       838     31.6     32.5     95.4
 kaum                            3       101      3.8      3.9     99.3
 überhaupt nicht m.M.            4        18       .7       .7    100.0
 Out of range                             74      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.425      Std dev        .604

 
1973 S21_0137
Einstellung

86. Wer die Sowjetunion angreift, ist mein Feind.

S21_0137  Angreifer der SU ist mein Feind
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1      1461     55.1     57.1     57.1
 mit Einschränkungen             2       763     28.8     29.8     87.0
 kaum                            3       227      8.6      8.9     95.9
 überhaupt nicht m.M.            4       106      4.0      4.1    100.0
 Out of range                             94      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.600      Std dev        .816

 
1973 S21_0138
Einstellung

87. Die sozialistische Gesellschaftsordnung wird sich in der ganzen Welt
durchsetzen.

S21_0138  Sozialismus wird weltweit siegen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1      1715     64.7     67.0     67.0
 mit Einschränkungen             2       652     24.6     25.5     92.5
 kaum                            3       153      5.8      6.0     98.5
 überhaupt nicht m.M.            4        38      1.4      1.5    100.0
 Out of range                             93      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.419      Std dev        .673



1973 S21_0139
Einstellung

88. Der Aufbau des Sozialismus in der DDR ist nur unter Führung der SED
zu verwirklichen.

S21_0139  Aufbau d.Sozialismus unter Führung d.SED
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1      1844     69.6     72.0     72.0
 mit Einschränkungen             2       578     21.8     22.6     94.6
 kaum                            3        78      2.9      3.0     97.7
 überhaupt nicht m.M.            4        60      2.3      2.3    100.0
 Out of range                             91      3.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.357      Std dev        .657

 
1973 S21_0140
Einstellung

89. Die FDJ vertritt die grundlegenden Interessen der gesamten  Jugend der
DDR.

S21_0140  FDJ ist Interessenvertretung der Jugend
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1      1450     54.7     56.6     56.6
 mit Einschränkungen             2       869     32.8     33.9     90.5
 kaum                            3       163      6.1      6.4     96.9
 überhaupt nicht m.M.            4        80      3.0      3.1    100.0
 Out of range                             89      3.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.560      Std dev        .749

 
1973 S21_0141
Einstellung

90. Das Streben nach körperlicher und geistiger Gesundheit ist ein
wichtiges Merkmal der sozialistischen Persönlichkeit.

S21_0141  Soz.Persönlichkeit strebt nach Gesundh.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1      1890     71.3     73.9     73.9
 mit Einschränkungen             2       522     19.7     20.4     94.4
 kaum                            3       112      4.2      4.4     98.7
 überhaupt nicht m.M.            4        32      1.2      1.3    100.0
 Out of range                             95      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.329      Std dev        .620

 



1973 S21_0142
Einstellung

91. Die Gesunderhaltung ist im Sozialismus nicht Privatsache, sondern
eine Forderung der sozialistischen Gesellschaft.

S21_0142  Gesunderhaltung ist keine Privatsache
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1      1892     71.4     73.8     73.8
 mit Einschränkungen             2       531     20.0     20.7     94.6
 kaum                            3        97      3.7      3.8     98.4
 überhaupt nicht m.M.            4        42      1.6      1.6    100.0
 Out of range                             89      3.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.332      Std dev        .629

 
1973 S21_0143
Einstellung

92. Nur die sozialistische Gesellschaft sorgt sich ausreichend um die
Gesundheit des einzelnen Menschen.

S21_0143  Soz.Gesellschaft besorgt um Gesundheit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen m.Meinung            1      1688     63.7     66.0     66.0
 mit Einschränkungen             2       693     26.1     27.1     93.1
 kaum                            3       106      4.0      4.1     97.3
 überhaupt nicht m.M.            4        70      2.6      2.7    100.0
 Out of range                             94      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.436      Std dev        .702

 
1973 S21_0144
Demografie

93. Geschlecht?

S21_0144  Geschlecht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 männlich                        1      1289     48.6     49.1     49.1
 weiblich                        2      1334     50.3     50.9    100.0
 Out of range                             28      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 



1973 S21_0145
Demografie

94. Zu welcher Altersgruppe gehören Sie?

S21_0145  Altersgruppe
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 14 bis unter 16 J.              1       608     22.9     23.3     23.3
 16 bis unter 18 J.              2       959     36.2     36.8     60.1
 18 bis unter 20 J.              3       522     19.7     20.0     80.1
 20 bis unter 22 J.              4       251      9.5      9.6     89.7
 22 bis unter 24 J.              5       132      5.0      5.1     94.8
 24 bis unter 26 J.              6        77      2.9      3.0     97.7
 26 Jahre und älter              7        59      2.2      2.3    100.0
 Out of range                             43      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.543      Std dev       1.421

 
1973 S21_0146
Demografie

95. Ihre jetzige Tätigkeit?

1 Schüler der  9. Klasse der POS
2 Schüler der 10. Klasse der POS
3 Lehrling
4 Student
5 Facharbeiter
6 angelernter Arbeiter
7 ungelernter Arbeiter (Hilfsarbeiter)

S21_0146  Tätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Schüler  9.Klasse               1       307     11.6     11.7     11.7
 Schüler 10.Klasse               2       245      9.2      9.4     21.1
 Lehrling                        3       852     32.1     32.6     53.7
 Student                         4       460     17.4     17.6     71.3
 Facharbeiter                    5       654     24.7     25.0     96.4
 angelernter Arbeiter            6        77      2.9      2.9     99.3
 ungelernter Arbeiter            7        18       .7       .7    100.0
 Out of range                             38      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 



1973 S21_0147
Jugendverband

96. Sind Sie Mitglied der FDJ?

1 nein
2 ja, ohne Funktion
3 ja, Gruppensekretär
4 ja, in einer anderen Funktion

S21_0147  Mitglied in FDJ
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein                            1       400     15.1     15.3     15.3
 ja, ohne Funktion               2      1412     53.3     54.1     69.5
 ja, Gruppensekretär             3       118      4.5      4.5     74.0
 ja, andere Funktion             4       679     25.6     26.0    100.0
 Out of range                             42      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0148
Politik / Einstellung

97. Halten Sie es für möglich, daß Sie einmal Mitglied der SED werden?

1 ich bin bereits Mitglied/Kandidat
2 das wird bestimmt der Fall sein
3 das wäre denkbar
4 das kann ich mir nicht vorstellen
5 das wird nicht der Fall sein

S21_0148  Mitglied in der SED werden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin Mitglied/Kandid.            1       311     11.7     11.9     11.9
 wird der Fall sein              2       286     10.8     11.0     22.9
 das wäre denkbar                3       928     35.0     35.5     58.4
 nicht vorstellbar               4       570     21.5     21.8     80.2
 wird nicht sein                 5       516     19.5     19.8    100.0
 Out of range                             40      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 



1973 S21_0149
Ausbildung

98. Welche Schulbildung haben Sie?

1 Abschluß der 6./7. Klasse
2 Abschluß der    8. Klasse
3 Abschluß der    9. Klasse
4 Abschluß der   10. Klasse
5 Abschluß der   11. Klasse
6 Abschluß der   12. Klasse
7 Abschluß einer Fachschule und Abschluß der 10. Klasse
8 Abschluß einer Fachschule und Abschluß der 12. Klasse
9 Abschluß einer Hochschule

S21_0149  Schulabschluß
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Abschluß 6./7.Klasse            1        56      2.1      2.2      2.2
 Abschluß    8.Klasse            2       647     24.4     25.0     27.2
 Abschluß    9.Klasse            3       179      6.8      6.9     34.1
 Abschluß   10.Klasse            4      1001     37.8     38.8     72.9
 Abschluß   11.Klasse            5        88      3.3      3.4     76.3
 Abschluß   12.Klasse            6       439     16.6     17.0     93.3
 Abschluß 10.Kl./FS              7        92      3.5      3.6     96.9
 Abschluß 12.Kl./FS              8        73      2.8      2.8     99.7
 Hochschulabschluß               9         8       .3       .3    100.0
 Out of range                             68      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0150
Demografie

99. Familienstand?

S21_0150  Familienstand
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ledig                           1      2105     79.4     80.5     80.5
 verheiratet                     2       466     17.6     17.8     98.4
 geschieden                      3        27      1.0      1.0     99.4
 verwitwet                       4        16       .6       .6    100.0
 Out of range                             37      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 



1973 S21_0151
Studium

100. In welcher Fachrichtung studieren Sie?

1 Humanmedizin
2 Diplomlehrer mit Hauptfach ""naturwissenschaftliche

Fachrichtung”
3 Diplomlehrer mit Hauptfach ""gesellschaftswissen-

schaftlich-sprachwissenschaftliche Fachrichtung”
4 Diplomlehrer - sonstige Fachrichtung

Filter: Nur, wer bei  S21_0146 mit ""4” geantwortet hat.

S21_0151  Studien-Fachrichtung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Humanmedizin                    1       231      8.7     47.8     47.8
 Dipl.-Lehrer Naturw.            2       232      8.8     48.0     95.9
 Dipl.-Lehrer Gewi/Sp            3         3       .1       .6     96.5
 Dipl.-Lehrer sonst.             4        17       .6      3.5    100.0
 Out of range                           2168     81.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0152
Körper / Leistung

101. Wir wollen jetzt Ihre körperliche Leistungsfähigkeit prüfen. Das
macht zwar einige Umstände, wie Sie noch sehen werden, aber das
Ergebnis wird auch für Sie sehr interessant sein. Richten Sie sich
genau  nach den Anweisungen des Versuchsleiters, und tragen Sie zum
Schluß den Wert für Ihre Leistungsfähigkeit rechts in das weiße
Kästchen ein.

S21_0152  Wert für körperl.Leistungsfähigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
  3,0 bis  5,0 Punkte            1       375     14.1     15.1     15.1
  5,1 bis  9,0 Punkte            2       993     37.5     40.1     55.2
  9,1 bis 14,0 Punkte            3       845     31.9     34.1     89.3
 14,1 bis 17,0 Punkte            4       169      6.4      6.8     96.2
 17,1 und mehr Punkte            5        95      3.6      3.8    100.0
 Out of range                            174      6.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.441      Std dev        .957

 



1973 S21_0153
Einstellung

102. War die Beantwortung des Fragebogens für Sie interessant?

S21_0153  Beantwortung des Fragebogens war ...
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr interessant                1       872     32.9     36.7     36.7
 interessant                     2      1269     47.9     53.4     90.1
 wenig interessant               3       155      5.8      6.5     96.6
 uninteressant                   4        81      3.1      3.4    100.0
 Out of range                            274     10.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.767      Std dev        .717

 
1973 S21_0154
Arbeit

1. Haben Sie eine Funktion auf dem Gebiet des Arbeitsschutzes?

S21_0154  Funktion im Arbeitsschutz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       129      4.9      8.3      8.3
 nein                            2      1424     53.7     91.7    100.0
 Out of range                           1098     41.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0155
Arbeit

2. Hatten Sei schon meldepflichtige Arbeitsunfälle (ohne Wege- und
Verkehrsunfälle)?

S21_0155  Schon meldepflichtige Arbeitsunfälle
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, einen                       1       234      8.8     15.1     15.1
 ja, mehrere                     2        94      3.5      6.1     21.2
 nein                            3      1222     46.1     78.8    100.0
 Out of range                           1101     41.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 



1973 S21_0156
Arbeit / Kenntnis

3. Wenn ein Kollege von Ihnen einen Unfall erleidet, wem würden Sie das
zuerst melden?

S21_0156  Unfall des Kollegen zuerst melden...
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 der Ehefrau                     1        20       .8      1.3      1.3
 dem Leiter                      2       670     25.3     43.4     44.7
 dem Betriebsarzt                3       717     27.0     46.4     91.1
 dem Sicherheitsinsp.            4       138      5.2      8.9    100.0
 Out of range                           1106     41.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0157
Arbeit / Kenntnis

4. Mit welcher Farbe sind Azetylenflaschen gekennzeichnet?

S21_0157  Farbkennzeichung von Azetylenflaschen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 blau                            1        87      3.3     11.6     11.6
 gelb                            2       518     19.5     69.1     80.7
 rot                             3       127      4.8     16.9     97.6
 grün                            4        18       .7      2.4    100.0
 das weiß ich nicht              5       736     27.8   Missing
 Out of range                           1165     43.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0158
Arbeit / Kenntnis

5. Womit können Sie einen Brand an elektrischen Anlagen löschen?

S21_0158  Brand an elektrischen Anlagen löschen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Tetralöscher                    1       328     12.4     25.3     25.3
 CO2-Löscher                     2       114      4.3      8.8     34.1
 Leitungswasser                  3        15       .6      1.2     35.3
 Trockenlöscher                  4       839     31.6     64.7    100.0
 das weiß ich nicht              5       222      8.4   Missing
 Out of range                           1133     42.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 



1973 S21_0159
Arbeit / Kenntnis

6. Die zulässige Höchstgrenze des Lärmpegels liegt bei ...

S21_0159  Höchstgrenze des Lärmpegels
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 70 dB (Al)                      1       173      6.5     36.0     36.0
 85 dB (Al)                      2       194      7.3     40.4     76.5
 90 dB (Al)                      3       113      4.3     23.5    100.0
 das weiß ich nicht              4      1006     37.9   Missing
 Out of range                           1165     43.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0160
Arbeit

7. Wie lange sind Sie schon auf dem gleichen oder einem ähnlichen
Arbeitsplatz tätig (die Lehr- oder Anlernzeit zählt mit)?

S21_0160  Dauer der Arbeit am gleichen Arb.platz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis zu 6 Monaten                1       356     13.4     24.0     24.0
 7 bis 12 Monate                 2        66      2.5      4.5     28.5
 über 1 - 2 Jahre                3       390     14.7     26.3     54.8
 über 2 - 3 Jahre                4       297     11.2     20.0     74.8
 über 3 - 5 Jahre                5       109      4.1      7.3     82.1
 über 5 Jahre                    6       265     10.0     17.9    100.0
 Out of range                           1168     44.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0161
Arbeit / Sozialbeziehung

8. Bitte schätzen Sie Ihr Verhältnis zum Kollektiv ein: Fühlen Sie sich
in Ihrem Arbeitskollektiv wohl?

S21_0161  Wohlfühlen im Arbeitskollektiv
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       349     13.2     22.8     22.8
 im großen und ganzen            2      1017     38.4     66.3     89.0
 kaum                            3       121      4.6      7.9     96.9
 nein,überhaupt nicht            4        47      1.8      3.1    100.0
 Out of range                           1117     42.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.913      Std dev        .649

 



1973 S21_0162
Arbeit / Sozialbeziehung

9. Wie schätzen Sie Ihr Verhältnis zu Ihrem unmittelbaren Vorgesetzten
ein?

S21_0162  Verhältnis zu Vorgesetztem
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gut                        1       224      8.4     14.7     14.7
 gut                             2       847     32.0     55.4     70.0
 weder - noch                    3       385     14.5     25.2     95.2
 schlecht                        4        46      1.7      3.0     98.2
 sehr schlecht                   5        27      1.0      1.8    100.0
 Out of range                           1122     42.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.218      Std dev        .794

 
1973 S21_0163
Arbeit / Genußmittel

10. Welche Mengen alkoholischer Getränke (Bier oder Schnaps) nehmen Sie
im allgemeinen bei der Geburtstagsfeier eines Kollegen während der
Arbeitszeit zu sich, um sich nicht aus dem Kollektiv auszuschließen?

S21_0163  Trinken bei Feier in der Arbeitszeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ein Glas                        1       151      5.7     10.0     10.0
 zwei Gläser                     2       161      6.1     10.7     20.7
 mehrere Gläser                  3       286     10.8     19.0     39.7
 kein Glas                       4       907     34.2     60.3    100.0
 Out of range                           1146     43.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          3.295      Std dev       1.012

 



1973 S21_0164
Arbeit / Kenntnis

11. Schätzen Sie bitte ein, welche der drei folgenden Aussagen zutreffend
angibt, was man unter Arbeitsschutz versteht.

1 Arbeitsschutz ist Schutz der Arbeit vor äußeren Störungen
2 Arbeitsschutz sind alle Mittel, Methoden und Maßnahmen,

die zur Erhaltung und Förderung der Gesundheit im
Arbeitsprozeß dienen

3 Arbeitsschutz sind alle Mittel, Methoden und Maßnahmen,
die den Menschen vor Unfällen schützen

S21_0164  Arbeitsschutz ist...
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Schutz vor Störungen            1        20       .8      1.3      1.3
 Gesundheitsförderung            2       685     25.8     45.0     46.4
 Schutz vor Unfällen             3       816     30.8     53.6    100.0
 Out of range                           1130     42.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0

 
1973 S21_0165
Arbeit / Kenntnis

12. Welches  der folgend genannten Prinzipien gehört Ihrer Meinung nach zu
den sozialistischen Prinzipien des Gesundheits- und Arbeitsschutzes?

1 Prinzip des unfallfreien Arbeitens
2 Prinzip der gefahrlosen Technik
3 Prinzip der schutzgütegerechten Technologie
4 Prinzip der teilweise Vermeidbarkeit von Krankheiten und

Unfällen

S21_0165  Sozialist.Prinzipien Gesundh./Arb.schutz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 unfallfrei arbeiten             1       971     36.6     64.6     64.6
 gefahrlose Technik              2       109      4.1      7.3     71.9
 schutzgütegerechte T            3        95      3.6      6.3     78.2
 Vermeidbarkeit K/U              4       328     12.4     21.8    100.0
 Out of range                           1148     43.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 



1973 S21_0166
Arbeit / Einstellung

Bitte nehmen Sie zu jeder  der folgenden Aussagen Stellung.

13. Wenn es die Produktion erfordert, sollte man auch einmal auf die
Einhaltung bestimmter Arbeitsschutzforderungen verzichten.

Das ist meine Meinung

1 überhaupt nicht
2 kaum
3 mit gewissen Einschränkungen
4 vollkommen 

S21_0166  Arbeitsschutz außer Acht lassen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 überhaupt nicht m.M.            1       984     37.1     65.2     65.2
 kaum                            2       200      7.5     13.2     78.4
 mit Einschränkungen             3       231      8.7     15.3     93.7
 vollkommen m.Meinung            4        95      3.6      6.3    100.0
 Out of range                           1141     43.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.627      Std dev        .958

 
1973 S21_0167
Arbeit / Einstellung

14. Auf die Weisungen des zuständigen Leiters zum Arbeitsschutz kann ich
verzichten, weil ich für meine Gesundheit selbst verantwortlich bin.

S21_0167  Selbst für Gesundheit verantwortlich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 überhaupt nicht m.M.            1      1045     39.4     69.6     69.6
 kaum                            2       290     10.9     19.3     88.9
 mit Einschränkungen             3       108      4.1      7.2     96.1
 vollkommen m.Meinung            4        58      2.2      3.9    100.0
 Out of range                           1150     43.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.453      Std dev        .790

 



1973 S21_0168
Arbeit / Einstellung

15. Auf die Weisungen des zuständigen Leiters zum Arbeitsschutz verzichte
ich manchmal, da sie für mich nicht einsichtsvoll sind.

S21_0168  Arbeitschutzweisungen nicht einsichtig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 überhaupt nicht m.M.            1       793     29.9     53.2     53.2
 kaum                            2       401     15.1     26.9     80.0
 mit Einschränkungen             3       227      8.6     15.2     95.2
 vollkommen m.Meinung            4        71      2.7      4.8    100.0
 Out of range                           1159     43.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.716      Std dev        .891

 
1973 S21_0169
Arbeit / Einstellung

16. Man kann nicht immer alle Weisungen zum Arbeitsschutz einhalten, weil 
dadurch die Normerfüllung behindert wird.

S21_0169  Arbeitsschutz behindert Normerfüllung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 überhaupt nicht m.M.            1       651     24.6     44.0     44.0
 kaum                            2       346     13.1     23.4     67.3
 mit Einschränkungen             3       307     11.6     20.7     88.0
 vollkommen m.Meinung            4       177      6.7     12.0    100.0
 Out of range                           1170     44.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.007      Std dev       1.061

 
1973 S21_0170
Arbeit / Einstellung

17. Wenn man alle Arbeitsschutzbestimmungen einhält, macht man sich vor
seinen Kollegen lächerlich.

S21_0170  Einhaltg.Arbeitsschutz macht lächerlich
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 überhaupt nicht m.M.            1       843     31.8     56.4     56.4
 kaum                            2       372     14.0     24.9     81.3
 mit Einschränkungen             3       177      6.7     11.8     93.1
 vollkommen m.Meinung            4       103      3.9      6.9    100.0
 Out of range                           1156     43.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.692      Std dev        .929

 



1973 S21_0171
Arbeit / Einstellung

18. Wie empfinden Sie die Arbeitsschutzbestimmungen an Ihrem
Arbeitsplatz?

1 als zusätzliche Belastung
2 als produktivitätshemmend
3 als notwendigen Bestandteil der Arbeitstätigkeit

S21_0171  Arbeitsschutzbestimmungen sind ... 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 zusätzliche Belast.             1        54      2.0      3.6      3.6
 poduktivitätshemmend            2        54      2.0      3.6      7.3
 notwend. Bestandteil            3      1381     52.1     92.7    100.0
 Out of range                           1162     43.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0172
Arbeit / Einstellung

19. Werden in Ihrem Arbeitskollektiv die Forderungen und Maßnahmen des
Arbeits- und Gesundheitsschutzes anerkannt?

S21_0172  Kollektiv hält Arb./Gesundh.schutz ein 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       450     17.0     29.9     29.9
 im großen und ganzen            2       954     36.0     63.5     93.4
 kaum                            3        84      3.2      5.6     99.0
 nein,überhaupt nicht            4        15       .6      1.0    100.0
 Out of range                           1148     43.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.776      Std dev        .588

 
1973 S21_0173
Arbeit / Motive

20. Schätzen Sie bitte ein, aus welchem Grund Ihr zuständiger Leiter die
Arbeitsschutzbelehrung durchführt.

Er belehrt hauptsächlich deshalb,

1 weil er die Maßnahmen des Arbeits- und Gesundheits-
schutzes voll einsieht

2 weil er die Unterschriften im Arbeitsschutz-
Kontrollbuch nachweisen muß

3 weil er um die Gesundheit seiner Arbeitskollegen
besorgt ist

S21_0173  Leiter belehrt über Arbeitsschutz,weil 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 akzeptiert Maßnahmen            1       602     22.7     40.2     40.2
 Unterschriften nötig            2       374     14.1     25.0     65.2
 Gesundheit wichtig              3       520     19.6     34.8    100.0
 Out of range                           1155     43.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0



1973 S21_0174
Arbeit / Einstellung

21. Kontrolliert Ihr Leiter die Einhaltung der Arbeitsschutz-
bestimmungen?

S21_0174  Leiter kontrolliert Arb.schutzbestimmung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 regelmäßig                      1       715     27.0     47.6     47.6
 ab und zu                       2       610     23.0     40.6     88.2
 wenn etwas passiert             3        81      3.1      5.4     93.5
 gar nicht                       4        97      3.7      6.5    100.0
 Out of range                           1148     43.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.707      Std dev        .838

 
1973 S21_0175
Arbeit / Einstellung

22. In welchem Maße informiert Sie Ihr unmittelbarer Vorgesetzter über
betriebliche  Probleme des Arbeits- und Gesundheitsschutzes?

S21_0175  Leiter informiert über Arbeitsschutz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in ausreich. Maße               1       767     28.9     51.0     51.0
 einigermaßen                    2       551     20.8     36.7     87.7
 in unzureich. Maße              3       112      4.2      7.5     95.1
 gar nicht                       4        73      2.8      4.9    100.0
 Out of range                           1148     43.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.661      Std dev        .815

 
1973 S21_0176
Arbeit / Medien

23. Werden in Ihrer Betriebszeitung auch Arbeitsschutzprobleme
angesprochen?

S21_0176  Arbeitsschutzprobleme in Betriebszeitung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, häufig                      1       673     25.4     49.6     49.6
 ja, manchmal                    2       542     20.4     40.0     89.6
 nein, gar nicht                 3       141      5.3     10.4    100.0
 Out of range                           1295     48.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.608      Std dev        .668

 



1973 S21_0177
Arbeit / Medien

24. Haben Sie in Ihrem Betrieb schon Arbeitsschutzplakate gesehen?

S21_0177  Arbeitsschutzplakate im Betrieb 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1155     43.6     77.2     77.2
 nein                            2       342     12.9     22.8    100.0
 Out of range                           1154     43.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_0200

S21_0200  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        16       .6       .6       .6
                                 2       172      6.5      6.7      7.3
                                 3       459     17.3     17.9     25.3
                                 4      1580     59.6     61.7     86.9
                                 5       187      7.1      7.3     94.2
                                 6        86      3.2      3.4     97.6
                                 7        46      1.7      1.8     99.4
                                 8        10       .4       .4     99.8
                                 9         6       .2       .2    100.0
 Out of range                             89      3.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          3.889      Std dev        .991

 
1973 S21_0201

S21_0201  Politische Einstellung** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       851     32.1     33.1     33.1
                                 2      1207     45.5     46.9     80.0
                                 3       344     13.0     13.4     93.4
                                 4       170      6.4      6.6    100.0
 Out of range                             79      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.935      Std dev        .852

 
1973 S21_0202

S21_0202  ** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       191      7.2      7.2      7.2
                                 2      2460     92.8     92.8    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.928      Std dev        .259



1973 S21_0203

S21_0203  Kalorienkenntnis**
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       451     17.0     17.0     17.0
                                 2      2200     83.0     83.0    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.830      Std dev        .376

 
1973 S21_0204

S21_0204  Kenntnis über Herz-Kreislauf-Krankh.**
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       386     14.6     14.6     14.6
                                 2      2265     85.4     85.4    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.854      Std dev        .353

 
1973 S21_0205

S21_0205  Kenntnis über Zuckerkrankheit**
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        32      1.2      1.2      1.2
                                 2      2619     98.8     98.8    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.988      Std dev        .109

 
1973 S21_0206

S21_0206  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1      1865     70.4     70.4     70.4
                                 2       786     29.6     29.6    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.296      Std dev        .457

 



1973 S21_0207

S21_0207  Population
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Schüler Neubauschule            1       237      8.9      8.9      8.9
 Schüler Altbauschule            2       333     12.6     12.6     21.5
 Lehrlinge DR                    3       519     19.6     19.6     41.1
 Lehrlinge Landwirt.             4       340     12.8     12.8     53.9
 Facharbeiter DR Erf.            5       193      7.3      7.3     61.2
 Facharbeiter DR Lpz.            6       263      9.9      9.9     71.1
 Facharbeiter DR Dsd.            7       305     11.5     11.5     82.6
 Studenten Uni Halle             8       461     17.4     17.4    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_1087

S21_1087  Raucher**
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein                            1      1120     42.2     59.6     59.6
 ja                              2       759     28.6     40.4    100.0
 Out of range                            772     29.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0

 
1973 S21_1113

S21_1113  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1      1097     41.4     42.5     42.5
                                 3       621     23.4     24.0     66.5
                                 4       865     32.6     33.5    100.0
 Out of range                             68      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.485      Std dev       1.330

 
1973 S21_1145

S21_1145  Altersgruppen**
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 14 bis unter 20 J.              1      2089     78.8     80.1     80.1
 20 bis über 26 J.               2       519     19.6     19.9    100.0
 Out of range                             43      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          1.199      Std dev        .399

 



1973 S21_1146

S21_1146  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       552     20.8     29.6     29.6
                                 3       852     32.1     45.7     75.3
                                 4       460     17.4     24.7    100.0
 Out of range                            787     29.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 Mean          2.655      Std dev       1.146

 
1973 S21_1148

S21_1148  Mitgliedschaft SED**
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       311     11.7     11.9     11.9
 nein                            2      2300     86.8     88.1    100.0
 Out of range                             40      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_1151

S21_1151  Fachrichtung**
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Medizin                         1       231      8.7     47.8     47.8
 Dipl.-Lehrer                    2       252      9.5     52.2    100.0
 Out of range                           2168     81.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_1155

S21_1155  Arbeitsunfälle**
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       328     12.4     21.2     21.2
                                 3      1222     46.1     78.8    100.0
 Out of range                           1101     41.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 
 
1973 S21_1160

S21_1160  Arbeit an gleichem Platz** 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis zu 3 Jahren                 1      1109     41.8     74.8     74.8
 mehr als 3 Jahre                2       374     14.1     25.2    100.0
 Out of range                           1168     44.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      2651    100.0    100.0
 




